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İşler Daire Başkanlığının sunumu)

MUTFAK SANATLARI EĞİTİM MERKEZİ YÖNETİM KURULU BAŞKANI FİKRET 
MURAT TURAL – Günaydın herkese, hoş geldiniz. 

Fikret Tural ben; Mutfak Sanatları Eğitim Merkezi ve MUSEM Akademi Yönetim Kurulu 
Başkanıyım, aynı zamanda GAZİBEL İşletme İştirak Şirketimizin de Yönetim Kurulu Başkanıyım.

Mutfak Sanatları Eğitim Merkezi olarak bizler, UNESCO sürecinde, Sayın Bakan Hanımın 
Büyükşehir Belediye Başkanı olarak Gaziantep’e ilk gelişiyle birlikte gastronomi turizmine başladık; 
bu anlamda, gerçekten bir seferberlik ilan edildi ve Türkiye’nin örnek aldığı projeleri Gaziantep’te 
yapmaya başladık. Gönül ister ki Bakanlık olarak da, Turizm Bakanlığı olarak da bu tip organizasyonların 
ve bu tip paylaşımların Türkiye’de değil, dünya çapında yapılması ve bunu, gastronomiyi Türkiye’nin 
bir projesi olarak ele almamız. Yıllar önce Peru’nun yapmış olduğu gibi, dünyaya artık Peru mutfağını, 
o Uzak Doğu mutfağını nasıl oturttuysa Gaziantep’in de bu şekilde örnek alınarak gitmesini istiyoruz, 
bütün çabamız da bu yönde. Sadece Gaziantep için değil, Türkiye ve dünya için biz bu çalışmaları 
yapıyoruz.

Biz ilk bu mutfağı yaptık. Bu görmüş olduğunuz mutfak daha önce Ankara’dan bildiğiniz Tavacı 
Recep’in bir yeriydi. Bizler burayı devralarak  “Mutfak Sanatları Eğitim Merkezi” adı altında bir 
restoran açtık. Bu restoranda sadece Gaziantep yemeklerinin eski reçetelerine, özüne sadık kalınarak 
Gaziantep yemekleri, mevsimine göre yapılmakta; her mevsim farklı bir yemek çıkmakta. Daha sonra 
biz, tabii, hem kendi personelimizin eğitimi için hem de piyasada esnafımızın ihtiyaç duyduğu personeli 
eğitmek için aşçı yetiştirmeye başladık. Şu an, MUSEM Akademiyi kurduk, burada profesyonel aşçılık 
eğitimleri veriyoruz; her sınıfımız 12 kişi, şu anda 12 kişi de dolu, sınıfımız dolu. Baktık ki çok talep 
var, aynı zamanda pastacılık eğitimi var, “Bizler şu an bir üst ‘level’a nasıl atlarız?” dedik. Üst “level” 
da bizim yurt dışımız. Yani bizler kendimizi nasıl başarılı addedeceğiz? Bizim Japon öğrencimiz 
olursa, bizim Avusturalyalı öğrencimiz olursa, işte, bizim diğer ülkelerden öğrencilerimiz MUSEM 
Akademiyi tercih ederse biz kendimizi bu iki yıl içerisinde -hedefimiz iki yıl- başarılı bir akademi 
kurmuş anlamında addedeceğiz. 

Yapmış olduğumuz işlerde çok büyük bir şansımız var, Sayın Fatma Hanım gerçekten bizim için 
büyük şans çünkü bize sürekli “Yapın.” diyor; ben hiçbir zaman “Bu nasıl olur?”u duymadım, önümüzü 
açıyor, “Fikret, yap.” dediği için gerçekten biz başarıyı yakaladık. Başarıyı yakaladığımızı da biz 
söylemiyoruz, gittiğimiz diğer illerde… Biz hafta sonu başka bir şehirdeydik Doğa’yla, bazı otellerde 
PR çalışmaları yaptık; herkes Gaziantep’i söylüyor; gastronomide, işte, Hatay da takip ediyor, Adana 
da takip ediyor, Kayseri de takip ediyor, Afyon da takip ediyor. Bunlar da UNESCO mutfak sürecini 
başlattılar. Biz gerekli desteği diğer illerimize de veriyoruz Sayın Bakanım yani diğer illerimizden 
sürekli mutfağımıza ziyaretçiler var, gerekirse biz de gidip gerekli doneleri veriyoruz. 
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Biz yaptığımız her işte sadece Gaziantep’i düşünmedik. Bakan Hanımın söylediği gibi, Gaziantep 
Güneydoğu Anadolu’da lokomotif bir şehirdir; başı çekiyoruz, örnek olmamız lazım, diğer illeri 
de peşinden sürüklememiz lazım çünkü Başkanımızın bölgesel kalkınmaya inancı var, evet, biz de 
inandığımız işi yapıyoruz, bizler de bölgesel kalkınmaya inanıyoruz. Bölge olarak kalkınmamız lazım, 
o yüzden örnek olmaya çalışıyoruz. 

Şimdi, akademide neler yapacağız, kısaca onu anlatayım: İlk hedefimiz, Gaziantep mutfağını 
anlatmak fakat şöyle bir sorun var: Bizim Millî Eğitim Bakanlığı müfredatında Türk ve dünya mutfağı, 
2’nci olarak da pastacılık var. Yani siz Gaziantep mutfağını Malatya üniversitesinde okutamazsınız 
çünkü yok, Türk ve dünya mutfağı öğrenirsiniz. 

Şimdi, biz müfredatımızı hazırladık, Gaziantep mutfağı müfredatını hazırladık, Bakanlığımızın 
onayına gönderdik; inşallah, kısa zamanda o da geliyor yani müfredata 3’üncü bir programı eklemiş 
olduk. Millî Eğitim Bakanlığının müfredatında 1’inci program Türk ve dünya mutfağı, 2’nci program 
pastacılık, 3’üncü program da Gaziantep mutfağı. Ben şuna inanıyorum: Müfredat açıklandıktan 
ve diğer illerimiz de bunu gördükten sonra diğer illerimiz de kendi mutfaklarını yazacaklar, kendi 
müfredatlarını yazacaklar ve müfredatımız bu anlamda da zenginleşecek; böylece, Türkiye’deki 
gastronomi mutfağına da bu şekilde bir katkı sunmuş olacağız. Bu da Türkiye’de bir ilk Sayın Bakanım, 
burası gibi bu da bir ilk olacak. 

Kısaca benim söyleyeceklerim bunlar. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Doğa, buyurun.  
MUTFAK SANATLARI EĞİTİM MERKEZİ KOORDİNATÖR ŞEFİ DOĞA ÇİTÇİ – Ben de 

biraz buradan bahsedeyim, buranın hikâyesinden. 
Biz UNESCO sürecinden sonra, Sayın Bakanım, burada… Çünkü Gaziantep’e dışarıdan gelen 

turistlerde, hem yerli turistlerde hem yabancı turistlerde Gaziantep mutfağının algısı biraz farklıydı; işte, 
kebap, lahmacun ve baklava şehri gibi gözüküyordu. Aslında, biz tabii ki bunu biliyorduk. UNESCO’ya 
girdiğimizde de zaten biz bunları göstererek UNESCO “title”ını hak etmiş olduk. Sayın Bakanım da 
burada böyle bir tesis olmasını ve Gaziantep yemeklerinin yaşamasını istedi yani “Yemekler yaşayan 
yemekler hâline dönsün, geçmiş nesilden gelen yemekleri gelecek nesillere taşıyalım.” diye bir projesi 
vardı; biz tabii ki UNESCO sürecinden sonra buradaki o projeyle onu taçlandırmış olduk ki hakikaten 
kısa bir süre sonra Türkiye’de söz edilir bir tesis hâline geldi burası. 

Buranın menüleri çok farklı, her hafta farklı menü çıkıyor burada.  Mesela, ben geçen sene, 
aslında daha önceki senelerde de haftada 2 tane tadım menüsü yapıyordum ve bu 52 hafta olunca 
senede 104 tane menüye tekabül ediyor ki bu, Anadolu coğrafyasına baktığımız zaman, hiçbir ilde yok; 
hatta Anadolu coğrafyası demeyeyim, dünya coğrafyasına baktığınız zaman böyle bir çeşitlilik yok. O 
yüzden de burası başarılı oldu çünkü hep mevsimsel yemekler, mevsimsel dönemlerde yapılan ürünler 
var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Mesela çağla çıkıyor, 
çağla aşı yapılıyor; sarımsak çıkıyor, sarımsak kebabı yapılıyor. Yani tarlada ne varsa burada onun 
lezzetini tadabiliyorsunuz.

MUTFAK SANATLARI EĞİTİM MERKEZİ KOORDİNATÖR ŞEFİ DOĞA ÇİTÇİ – Yani, 
bugün işte “gastronomi” dediğimiz olay aslında sofrada, masada yedikleriniz değil; bu, zincir hâlinde 
ta tarladan başlayıp önünüze gelen tabakla oluyor. 

Bugün gelen misafirler, yabancı turistler ve yerli turistler tesislere gittiği zaman aslında sıfır 
kilometre tabaklar istiyor yani işte Trakya’dan bir peynir veya Kars’tan gravyer istemiyor, Gaziantep’e 
geldiği zaman Gaziantep ürünlerini görmek istiyor; biz de sonuçta burada onu yapmayı başardık, çok 
şükür. 
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Akademiyle alakalı, Fikret Bey’in de bahsettiği gibi, o da Türkiye’de bir ilk çünkü Gaziantep her 
zaman ilklerin şehri olmuştur, gastronomi alanında da ilk şehirdi. Bugün eğer biz Gaziantep mutfağını 
müfredata sokarsak -ki inşallah sonucunu bekliyoruz- o da yine Türkiye’de bir ilk olacak. Devlet 
okullarında veya özel okullarda bu, Gaziantep mutfağı müfredata alındığı zaman ilk başta eğitmenler 
gelip burada bizim akademimizde Gaziantep mutfağı eğitimini aldıktan sonra gidip kendi tesislerinde, 
öğretim kurumlarında Gaziantep mutfağı dersinin müfredatını işleyebilecek. 

Hoş geldiniz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Doğa Bey, teşekkür ediyoruz.

Fikret Bey, çok teşekkür ediyoruz.

MUTFAK SANATLARI EĞİTİM MERKEZİ YÖNETİM KURULU BAŞKANI FİKRET 
MURAT TURAL – Biz teşekkür ederiz.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Başından beri, yolun 
başından beri işin içinde arkadaşlarımız; hepsinin çok emeği var.  

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Muhteşem.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Gastronomi bölümünün 
puanı yükseldi biz bu alana girdikten sonra.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Fatma Şahin yirmi yıllık dostum, arkadaşım, kardeşim; onu çok 
iyi tanıyan insanlardan birisiyim, hangi işi verirseniz en iyisini yaptığına bire bir şahidim. Komisyon 
Başkanlığı yaparken de, milletvekilliği yaparken de, kadın kolları genel başkanlığı yaparken de, 
Bakanlık yaparken de yaptığı her dönemdeki çalışmalarla örnek oldu, muhteşem; gurur duyuyoruz, 
bir kadın olarak gurur duyuyoruz, Türkiye’deki yönetici kadınlar içerisinde başarılara imza atmış 
olmasından dolayı gurur duyuyoruz. Kadın kolları başkanlığı esnasında, yerel yönetimler belediye 
meclis üyelerimizin de katıldığı… O dönem 2 belediye başkanımız vardı, ilçe belediye başkanlarımızdı. 
Fatma Bakanımız da o dönemde kadın kolları genel başkanıydı. Kadın belediye başkanlarımıza ve 
meclis üyelerimize dönemin yerel yönetimlerden sorumlu genel başkan yardımcısı Nihat Ergün, 
konuşmasını yapan arkadaşlarımıza, 2 kadın belediye başkanımıza ve meclis üyelerimize dedi ki: “Ben 
masanın hem belediye başkanlığı kısmında hem de genel merkez kısmında oturdum ama kadınların 
yerel yönetimlerde var olması için sizler örneksiniz, sembolsünüz ve başarılı olmak zorundasınız.” 
O esnada kadınların elde etmiş olduğu yerel yönetimlerdeki başarının diğer kadınların da yerel 
yönetici olabilmeleri için örnek olmasını dile getirirken başka bir sorumluluğu daha kadınların omzuna 
yüklemişti. Fatma Başkanımız o dönem dedi ki: “Biz yöneticilerimizde nitelikli eşitlik istiyoruz. Kadın 
ve erkek eşit niteliklere sahipse kadın, kadın olduğu için dezavantajlı olmamalı ve güçlü, nitelikli 
kadınları yerel yönetici olarak seçmeliyiz.” Bu konuşmayı yaparken o dönemde kafasının arkasında 
belediye başkanı olmak gibi bir düşünce hiç yoktu. Belediye başkan adaylığı sürecinde de, yakinen 
bilen birisi olarak, hangi alanı verirseniz orayı en iyi şekle getirdi. Bugün, arkadaşlarımızla sürekli 
Komisyon çalışmalarımız esnasında paylaşıyoruz: Kadına yönelik şiddetin bir devlet politikası hâline 
gelmesine Fatma Şahin’in 2004’te kurmuş Olduğu Töre ve Namus Cinayetlerini Araştırma Komisyonu 
vesile olmuş. 2006 yılında Başbakanlık genelgesi olarak, devlet politikası olarak bütün Türkiye’ye 
teşmil edildi, bütün bakanlıklara. 

Şimdi, Komisyon Başkanlığı Başbakanlık genelgesi, kadın kolları genel başkanlığı… Ki burada 
görmüş olduğunuz 3 milletvekilim de kadın kolları başkanlığından gelmiş milletvekillerimiz; bu 
önemli, kadının temsilini sağlayan en önemli aktörlerden biri tanesi.

PAKİZE MUTLU AYDEMİR (Balıkesir) – Fatma Bakanın atadıkları mı?
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, Fatma Şahin Başkanımın Kadın Kolları Başkanı olarak atayıp 
sonrasında, bu dönem milletvekili olan arkadaşlarımız. 

Şimdi, Belediye Başkanı olduktan sonra ilk dönemde “Kadından belediye başkanı olur mu?” 
diyenler, “Arkadaş, cenaze namazı olduğunda kadın belediye başkanı cenazeye nasıl gidecek?” diyenler 
bugün her yerde bir kadın belediye başkanının arayışı içerisinde. O yerel yönetimler toplantısında 
bahsedilen “nitelikte eşitlik” olduğu anda farkı ortaya koydu. Şimdi “Şahin’e Oscar’ı nasıl bağlayacak?” 
diye merakla bekledim de ben de Fatma Şahin’i gastroya ve başarısına bağlayacağım. Gastronomi 
dünyanın şu anda parlayan yıldızı. Dolayısıyla, bu birikimlerle birlikte UNESCO’yu tanımış olması, 
Birleşmiş Milletlere en az 10 kere gitmiş olması, yurt dışı tecrübesi ve dünyayı takip ediyor olması 
Fatma Şahin’in bugün gastronomi ile hem Türkiye’yi hem de Antep’i tanıştırmasına vesile oldu. O, yurt 
dışı tecrübelerini ve başarı hikâyelerini Antep Büyükşehir Belediye Başkanlığıyla birlikte örtüştürdü. 
Gastronomi ilk çıktığında “Ya, bunu da nereden buldu?” diyen yüzlerce insan oldu. Sait Başkana 
“Sen bu kadın işlerini bırak.” dedikleri gibi Fatma Şahin’e “Kadın belediye başkanı geldi, yemekle 
uğraşıyor.” dediler ama şu anda tüm Türkiye gastronomi şehri olmak için mücadele ediyor, tüm erkek 
belediye başkanları. Benim Malatya Belediye Başkanımla, gastronomi şehri olması için devreye girdik, 
sürecini devam ettiriyoruz. 

Şimdi, gastronomi şehri olmak… Türkiye’de 3 tane gastronomi şehri var UNESCO’nun Yaratıcı 
Şehirler Ağı’nda; bir tanesi Hatay, bir tanesi Afyon, bir tanesi Gaziantep ama şu anda Türkiye’de nereye 
sorarsanız sorun bir tek gastronomi şehri var: Gaziantep. Bunda Sayın Başkanın tek başına çalışması 
değil, ekip ruhu çok önemli, inanması çok önemli, güvenmesi ve sorumluluk vermesi çok önemli. Görev 
yaptığı her alanda bunu yaptı ve ekip ruhunun… Kadın Kolları Başkanıyken de 14 kişilik MYK’sinin 
her birisine sorumluluğu verir ve arkasına dönüp bakmazdı ama dönüp baktığında da en ince detayı 
-kim nerede duracak, kaç dakika uzakta duracak- görürdü. Dolayısıyla, gastronomi şehri Gaziantep’in 
katettiği yol çok kıymetli, çok meşakkatli. Türkiye için de dünya için de önemli hamleler yapıyor. 
Bugün gastronomi akademisi… UNESCO Yaratıcı Şehirler Ağı’nda gastronomi şehri olabilmesi için 
hemen hemen her şehrin akademiyayı kurması gerekiyor ama sizin artık “level” atlayarak gastronomi 
mutfağı olmanız -hatta geleceksiniz, ben göreceğim onu da; Millî Eğitim Bakanlığının müfredatlarına, 
meslek liselerine koyacağınızı tahmin ediyorum- sonrasında da her şehir “Benim de mutfağım girsin.” 
diyecek. Bu başarı bir ekip başarısı. 

Şu mekân beş yıldızlı bir otelin mekânı, çok daha fazlası. Ben 2018’de gelmiştim, bu salonda sosyal 
politikalardan sunum almıştım; o günden bugüne kalitesinden hiçbir şey kaybetmeden, sunumundan, 
kişilerinden, hizmetinden hiçbir şey kaybetmeden sürdürülebilir bir başarıyı yakalamış olması bir 
gurur vesilesi. Ben Gaziantep Büyükşehir Belediye Başkanım Fatma Şahin’le, onun çok kıymetli ekip 
arkadaşlarıyla ve ona sonsuz desteğini esirgemeyen Cumhurbaşkanımla, sizlerle gurur duyuyorum; 
Allah hepinizden razı olsun. (Alkışlar) 

AK PARTİ, yerel yönetimlerle iktidara geldi ve Allah nasip ederse yerel yönetimlerle de 2023’ü… 

Biraz siyasi oldu Sayın Valim, kusura bakmayın.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Estağfurullah.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Cumhurbaşkanımızın, vermiş olduğu, güvenmiş olduğu bugünkü 
Türkiye Belediyeler Birliği Başkanı… Cumhuriyet kurulduğu andan itibaren Belediyeler Birliğinin 
başına ilk kez bir kadın geliyor ve o kadın gelirken Genel Merkezin direncini çok net hatırlıyorum, 
“Yığınla adam var, olur mu?” dediğini biliyorum ama Cumhurbaşkanımızın Fatma Bakanımıza, 
Başkanımıza, Fatma ablamıza, Antep’in Fatma ablasına olan güvenini biliyorum. Allah başarılarını 
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daim eylesin. Ekip arkadaşlarının her birisine çok teşekkür ediyorum. Kıymetli Kaymakamlarıma, 
Değerli Valime -benim çok kıymetli kardeşime- Gaziantep’e verdiğiniz hizmetler için çok teşekkür 
ediyorum.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Biz teşekkür ediyoruz.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Ben de Sayın Vekilime 
çok teşekkür ediyorum, Sayın Valime, sayın milletvekillerime. 

Değerli kaymakamlarım, Değerli Belediye Başkanım, değerli çalışma arkadaşlarım; bugün 
Belediyeler Birliğiyle birlikte Türkiye Büyük Millet Meclisi Komisyonunda çalışan değerli 
kardeşlerimiz var, uzman kardeşlerimiz var, hepinize çok teşekkür ediyorum. Bugün burada olmanız 
bizim için çok önemli. 

Yapılan çalışmalarda ben 3’üncü gözü çok önemsiyorum çünkü siz kıyas yapıyorsunuz; biz içinde 
oynuyoruz ama siz dışarıdan baktığınız için daha iyi görüyorsunuz. Bugün burada olmanızı, bu raporu 
çok önemsiyorum. Öznur Başkanın bize söylediği şeyin çok daha fazlası kendinde var; Başkan da 
takipçidir, ekibiyle birlikte sonuçlandırır. Bu çıkacak olan rapordan da çok şey bekliyoruz inşallah, 
bütün ekipten çok şey bekliyoruz. 

Tabii, özellikle şunu belirtmek istiyorum: Başarıda en önemli şey takım oyunu, ben teşkilatçılıktan 
geldiğim için bunu hep bu şekilde gördüm. Bir de başarıda en önemli şey güven ve uyum; bu, ailede 
de böyle. Aslında sevgi de güvenle oluşuyor. Güvenin olmadığı yerde başarının olması mümkün değil. 
Uyum ve güvenin olduğu yerde de Rabbi’m bereketini veriyor. 

Bu şehirde bir Gaziantep modeli oluşturduk çünkü dibimizde koca bir savaş, 500 bin mülteci, iş 
yapmamamız için her türlü mazeret vardı, biz o şartlarda bunları konuştuk. İnsanların aklı canındayken 
hangi yemeği yediğinin hiçbir önemi yok. O şartlarda biz bunları dünya gündeminden ülke gündemine 
taşıdık. 

Burada bizim en büyük şansımız, yüzüne karşı demeyeceğim, Davut Valimiz ve ekibi, 
kaymakamlarımız ve kendi çalışma arkadaşlarım. Hakikaten, geldiği andan itibaren -üç yıl oldu- hep 
önümüzde set oluyor, yapılacak her işimizde önümüzü açıyor, bir risk varsa o riski kendi alıyor, bizim 
işimizi kolaylaştırıyor; Allah kendinin de işini kolaylaştırsın, bütün ekibinin de. Rabbi’m de bize 
yardım ediyor, böyle bir çalışma sistemimiz var. 

Yirmi yıl, tabii, benim alan uzun bir alan; 3 dönem Parlamento… Belediye Başkanlığına geçişimizin 
hikâyesi de şöyle: 3 dönemden fazla ara vermemiz gerekiyordu bizim. MYK Binali Bey’i İzmir’e, 
Sadullah Bey’i Hatay’a, beni de Gaziantep’e gönderme kararı aldı; Cumhurbaşkanımız o zaman bizi 
çağırdı, “Böyle bir karar var.” dedi. Ben dedim ki: “Efendim, biz takım oyuncusuyuz.” Erol Kaya bana 
dedi ki: “Bacım, bu parti sana daha ne yapsın? Bir faninin göreceği bütün makamları gördün.” Haklı. Bir 
faninin göreceği bütün makamları AK PARTİ ve Cumhurbaşkanımız -tabii ki Rabbi’m nasip etti, yazdı 
ama bir de vesile olması lazım, birilerinin de buna inanması lazım- orada çok büyük ön aldı, yardım etti. 
Biz de Allah için, biraz önce Öznur Başkanımın söylediği gibi -o kendi için de geçerli, buradaki bütün 
vekillerim için de geçerli- aldığımız bir terbiye var; anne ocağından, baba ocağından aldığımız, işini iyi 
yapma, adam gibi yapma terbiyesi var. Biz Valimle Ankara’ya gidip biraz uğraşıp döndüğümüz zaman 
diyoruz ki: “Biz kendi işimizi iyi yapalım, biz kendi işimize odaklanalım.” Hakikaten kendi işimizi iyi 
yapma üzerine hep çalıştık. Eksikler elbette var, yanlışlar elbette var. Ben bütün 2 milyona diyorum 
ki: “İş yaparsan hata yaparsın. Sıfır iş sıfır hata; iş yapmazsan hata da yapmazsın.” Ama Rabbi’m 
-niyet hayır, akıbet hayır- kalbimizi biliyor, samimiyetimizi görüyor, çabamızı görüyor, kader de çabayı 
seviyor. Biz de çabalıyoruz, çabalamadan sorumluyuz. Rabbi’m de “İşini güzel yapanı severim.” diyor. 
Gayret ediyoruz, o yüzden, bugün burada olmanız bizim için çok önemli. 
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Bu raporu 2004 yılında başlattığımızdan çok ilerideyiz şu anda fakat bir türlü algı yönetiminde… 
Hâlâ her gün 3-4 tane şiddet haberi okuyunca sanki hiçbir şey yapılmamış gibi algılanıyor, size çok iş 
düşüyor. Burada aslında iç hukukumuzda yapılan önemli çalışmalar, ilgili bakanlıklarda çok önemli 
çalışmalar var ama bunu paketleyip, koordinasyonda bir eksiklik varsa nerede olduğunu bulup buradan 
da bunu doğru yöneteceğine inandığım, işin ehli bir ekip var; sizlere çok güveniyoruz, yaptığınız 
çalışmalardan dolayı da teşekkür ediyoruz ülkemin kadınları, ülkemin bütün insanları adına. Allah’ım 
yardımcımız olsun, afiyet olsun. Zamanı da iyi kullanalım. Yeniden, bugün sevdiğimiz dostlarımızı ve 
de sizi görmekten, bir arada olmaktan çok mutluyuz. 

Kübra Hanım, buyurun. 
Kübra Hanım hem kariyer hem çocuk yapmanın en büyük örneği. (Alkışlar) 3’üncü bebeğini 

doğuracak şimdi, üç hafta sonra doğumu var. Çiğdem abla, bu da öyle “Aradan çıkar gider.” diyor, 
doktora da yapıyor. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Öncelikle hepiniz hoş geldiniz, şeref verdiniz.

Kübra Çinkılıç ben, Gaziantep Büyükşehir Belediyesi Aile, Çocuk ve Kadın Şube Müdürüyüm. 
2016 yılından bu yana bu görevde Abdullah Başkanım ve Sayın Bakanımla çalışıyoruz. 

Ben aslında klinik psikoloğum, şu anda da doktora yapıyorum yine klinik psikoloji alanında; 2’nci 
lisansım da sosyoloji. O şekilde mezun oldum ve aslında mezun olduğum günden beri bir üniversitede 
çalıştım, ardından 2011’den bu yana yaklaşık on yıldır sahadayım. Kadın sığınma, aile destek merkezleri 
gibi farklı saha deneyimlerim oldu.

Şimdi, meselemiz, kadına yönelik şiddetle mücadele. Biz sunumu planlarken aslında meseleye 
birkaç farklı noktadan yaklaşmaya çalıştık. Elbette “kadına yönelik şiddet” deyince koruyucu-önleyici 
hizmetler, meseleyi önceden engelleyebilmek ya da önceden tahmin edebilir hâle getirmek için çok 
kritik bir önem arz ediyor. Şiddetle mücadele, meselenin en kritik noktalarından bir tanesi. Özellikle 
bizim şehrimizde ama bence tüm dünyada artık göç çalışmaları kapsamında “kadın hizmetleri” diye de 
bir alandan bahsetmek oldukça önemli ve kritik çünkü orada başka dinamikler devreye giriyor, biz bunu 
Göç Hizmetleri Şube Müdürlüğünü ilk kuran Belediye olarak açıkçası çok net bir şekilde tecrübe ettik. 

Kadın-erkek fırsat eşitliğine yönelik projeler de bu hususta, yine koruyucu-önleyici hizmetler 
bağlamında ama aynı esnada meseleyi bir adım öteye taşımak için, toplumsal farkındalık ve bilinci 
artırmak için çok önemli çünkü projeler vasıtasıyla daha hızlı ve çok kolay adım atabiliyorsunuz.

Ulusal ve uluslararası iş birlikleri de yine, elbette, günümüzün, yaşadığımız çağın çok önemli ve 
meseleyi bir adım öteye taşımanın önemli ayaklarından birisi olarak karşımıza çıkıyor. 

Şimdi, koruyucu-önleyici hizmetler bağlamında aslında size bir Gaziantep modelinden bahsetmek 
istiyorum. 

Sayın Bakanımızın talimatıyla 2016 yılında kurduğumuz bir merkezimiz vardı bizim, Gaziantep 
Aile Destek Merkezi; biz GADEM demiştik ona, önceki ismi GADEM’di onun ve orada “Özellikle aile 
içi iletişim problemlerine ve boşanmaya giden yolda nasıl destek olabiliriz?” gibi bir bakış açımız vardı 
ama 2016’dan 2021’e gelene kadar şöyle bir tecrübe edindik biz: Belediyenin sunduğu imkânlar ile -o 
Gaziantep modeli dediğimiz işte tam da oraya devreye giriyor- tüm kurumların gücü birleştirildiğinde 
yani yalnızca psikolojik desteği değil de işte SYDV’nin verdiği sosyal yardım desteklerini de devreye 
soktuğunuzda, müftülüğün sunduğu manevi danışmanlık hizmetini de devreye koyduğunuzda aslında 
aile içi iletişimin çözülmesine yönelik en büyük adımı o zaman atmış oluyorsunuz. Dolayısıyla, biz de 
2020’nin sonlarına doğru, Sayın Valimiz ve Sayın Bakanımızın talimatıyla tüm kurumların bir araya 
geldiği yeni bir iş birliği ve yeni bir model geliştirdik: İsmi Gaziantep Aile Akademisi. Gördüğünüz 
üzere şehrimizde 4 üniversitenin de dâhil olduğu, kaymakamlıkların dâhil olduğu, Belediyemizin 
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dâhil olduğu bir model bu. Bu modelde yalnızca psikologlar değil, müftülük personelleri olan manevi 
danışmanlar, SYDV personelleri yani sosyal yardım odaklı personeller, sosyal hizmet personelleri de 
çalışıyor ve aslında aileye biz buradan güçlü bir model sunmaya çalışıyoruz. Yalnızca “Gel, psikolojik 
ver.” değil ama ailenin ihtiyacı ne ise vaka bazlı ihtiyacını tespit edip o ihtiyaca binaen hizmet modeli 
geliştirmeye çalıyoruz. 

Peki, ne yapıyoruz Aile Akademisi bünyesinde? Elbette ilk ayağımız aile danışmanlığı ve 
psikolojik destek. Avukatımız var, hukuki danışmanlık veriyoruz. 

“Eğitim hizmetleri” dediğimiz ayağı çok detaylıca size anlatacağım. Üsküdar Üniversitesiyle 
yürüttüğümüz Aileler Üniversitede Projesi de yine akademi bünyesinde yürüttüğümüz hizmetlerden 
biri. Son olarak da uzaktan psikolojik destek hizmetleri. Şimdi, bu hizmet modelinin içerisinde bizim 
şiarımız “Ya iyilikle tut ya da güzellikle salıver.” Yani “Eğer aile boşanacaksa, hem uzmanların hem 
de ailenin nihai kararı boşanma yönündeyse bunun da güzellikle olması, özellikle çocukların süreçten 
zarar görmemesi ve olayın aslında şiddete doğru taşınmaması için neler yapılabilir?”i de biz bu model 
içerisinde tartışıyoruz.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Ayetten almışlar ismini. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Müftü söyledi onu; 
tabii, Müftüm söyledi.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Slogan ayetten.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Ayet, evet; Müftüm 
söyledi.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Boşanmaya giden yol şiddetle başlamamış olsa dahi boşanma süreci kişileri şiddete 
götüren bir yol olabiliyor; biz bununla çok karşılaşıyoruz, kadın sığınma vakalarında çok karşılaşıyoruz. 
Bir şekilde boşanmaya karar veriyorlar ama bir noktada şiddet devreye giriyor; dolayısıyla, bunun da 
bu hâle gelmemesi için, özellikle çocukların süreci zarar görmeden atlatabilmeleri için şiarımız: “Ya 
iyilikle tut ya da güzellikle salıver.” 

Şimdi, bu merkezde biz bireysel müracaat kabul ediyoruz. Kapıdan giren herhangi bir kişi biraz 
sonra anlatacağım üç hizmet modelinden herhangi birine buradan ulaşabiliyor. 

Aile mahkemeleriyle çok yakın çalışmamız var, cumhuriyet savcılığı da zaten projenin 
ortaklarından bir tanesi. Aile mahkemelerinin kalemleriyle yakın çalışıyoruz ve onlara mütemadiyen 
broşürlerimizi götürüyoruz. Elbette dosya bilgilerine erişmek ya da oraya dava açmaya gelmiş kişilerin 
kişisel bilgilerine erişmek değil ama kalemden istediğimiz şu: Herhangi bir gerekçeyle boşanmaya 
gelmiş kişiye bizim broşürümüzü takdim edip “Eğer uygun görürseniz böyle bir seçenek de var.”dan 
onlara bahsetmek ve bu seçeneğin ücretsiz olduğunu onlara anlatmak. Bu, çok fazla vakanın aile 
mahkemeleri tarafından bize yönlendirilmesine vesile oluyor. 

Bir aile destek hattımız var bizim: 444 90 77. Yalnızca bu çerçevede hizmet veriyoruz yani aile 
içi iletişim ve kadına yönelik şiddetle ilgili yaşanan vakalarda gelen ihbarlara müdahale etmek için 
kurduğumuz, gerekirse uzaktan psikolojik destek hizmeti de sağlamaya çalıştığımız bir hat bu da. 

Son olarak, bahsettiğim 11 kurumun aslında birbirleri içerisinde tam bir örümcek ağı gibi 
birbirlerine yönlendirdikleri ve aslında vakanın bir şekilde çözümüne vesile oldukları bir başvuru 
sistemimiz de söz konusu. 

Şimdi, kişi Aile Akademisi kapısından içeriye girdiğinde öncelikle bir psikologla ön görüşme 
yapıyor. Burada, psikoloğun bir görüşmede takdir etmesi gereken şey sadece şu: “Bu kişi aslında 
ekonomik destek mi istiyor?” Çünkü aile “psikolojik” diyor ama başka bir şeyden de bahsediyor olabilir. 
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Özellikle vakalarla yaptığımız görüşmelerde ailenin neye odaklandığını iyi tespit etmek gerekiyor; o 
yüzden, ön görüşmeci burada çok kritik. Belki de gerçekten psikolojik destek istiyor, zaten o hemen 
merkezin içerisinde ya da müftülükle ilgili, müftülüğün çözüm getirebileceği çok ciddi konular var ya 
da mesela, bir vaiz ya da bir vaizeyle görüştükten sonra aslında ailenin psikolojik olarak rahatlayıp o 
aradaki gerginliğin geçeceği çok kolay vakalar olabiliyor kimi zaman. Mesela, nikâhla ilgili bir sorun 
yaşamışlar ve o sorun almış, yürümüş, gitmiş; aile belki şiddet yaşamış, belki boşanma öyküsüne kadar 
gitmiş. Orada aileye bir manevi danışmanla ya da bir vaizle yaptırdığımız belki de iki üç görüşme 
ailenin yaşadığı gerginliğin çözülmesine sebep olabiliyor; o yüzden bu 3 adımı çok iyi değerlendirmek 
ön görüşmeci açısından çok kritik. 

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Uzlaşma kurumu gibi.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Her vakayı bir meslek elemanına atıyoruz ve meslek elemanı eğer ekonomik destekle 
ilgiliyse vakanın temel problemi, takipleri bu kurumlar üzerinden yapıyor. Belediyemizde çok ciddi 
sosyal yardım ayakları var; sosyal yardımlaşma, dayanışma vakfımız ve kaymakamlıklar çok ciddi 
hizmetler sunuyorlar. Sivil toplum kuruluşları, sosyal hizmet merkezleri, bu çerçevede, ailenin temel 
muhatapları oluyor. Yani aile yalnızca psikoloğa geliyor -çünkü bunu yaşadık- aslında ekonomik bir 
problem var, dokunsanız çözeceksiniz ama psikoloğun böyle bir gücü ya da yetkisi yok ya da farkında 
değil tam olarak. Dolayısıyla, aile geliyor, görüşmeye gidiyor, haftalık geliyor, gidiyor ve sonunda 
vardığı nokta: “Bizim sorunu uzman bile çözemiyor.” İşte, aile tam olarak bu noktaya varmasın, 
ekonomik sebepse eğer burada çözülsün ve aslında belki de psikoloğa bile gerek kalmadan ailenin 
gerginliği sonlansın diye böyle bir model geliştirdik. 

Biz, aile danışmanlığı modelini yüz yüze, etik kurallar çerçevesinde ve randevu usulüyle yapıyoruz. 
Dolayısıyla, şu anda -belki, bilmiyorum, İstanbul, Ankara’da farklı olabilir ama- Gaziantep’te çok ciddi 
bedeller ödenerek alınan bir terapi merkezindeki sistemin aynısını kurduk burada. Dolayısıyla, kişi 
randevu usulüyle geliyor, oraya geldiğinde başka herhangi birisiyle karşılaşmıyor, randevu yalnızca 
kendisine özel; geliyor ve uzman desteğini alıp gidiyor. Tüm bu sebeplerle yaptığımız istatistiki 
çalışmalar bize yüzde 85 oranında bir başarı gösteriyor çünkü tüm kurumları devreye koymak kişilerin 
sorununa doğrudan çözüm getirme lüksü getiriyor bize aslında; yalnızca psikolojik olarak değil, 
doğrudan tüm soruna odaklanmamıza vesile kılıyor. 

Şimdi, peki, biz hangi problemlerle karşılaşıyoruz gelen ailelerde? Aile içi iletişim sorunları… 
Tabii, bu “iletişim sorunları” dediğimiz şey çok genel bir başlık ama aşağı indiğimizde ekonomik 
sorunlar var, çocuklarla ilgili sorunlar var, özellikle engelli çocuğu olan ebeveynler ya da madde 
kullanımı -yani onların ebeveynleri- cinsel sorunlar olabiliyor; aile büyükleriyle, dediğim gibi, akraba 
ilişkileri… Aile içi şiddet daha az ya da “kötü alışkanlık” dediğimiz madde kullanımı ya da alkol 
bağımlılığı gibi problemler de bizim sıklıkla karşılaştığımız problemler arasında. Dediğim gibi, bu 
kadar büyük problemleri yalnızca bir psikoloğun yapacağı terapiyle çözmenin mümkün olmadığını 
aslında GADEM tecrübesi bize çok güzel öğretti. O yüzden, şu an Gaziantep Aile Akademisi bunlara o 
manada daha derin ve kalıcı çözümler sunmayı hedefliyor. 

Aslında az önce anlattığım iş akış şeması bu da. Yani kişi geliyor, bir ön görüşme yapıyor, bu 3 
temel gruptan birisine atanıyor ve ondan sonra… 

Sadece şundan bahsetmedim: Danışanı kendisini üç ayda bir arıyor; mesele sosyal yardımla ilgiliyse 
de arıyor, mesele psikologla ilgiliyse de arıyor, mesele müftülükle ilgiliyse de arıyor: dolayısıyla, 
vakanın takibi de bu noktada yapılmış oluyor. Hukuki danışmanlık merkezimizde doğrudan çalışan bir 
avukat tarafından yapılıyor yani mesaisini orada tamamlayan, dışarıda herhangi bir işi olmayan ve tek 
işi bu olan bir avukat tarafından hukuki danışmanlık hizmeti sağlanıyor. 
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Elbette burada müvekkil alma ya da atama falan gibi bir süreç değil ama bazen çok ciddi rehberlik 
ve yönlendirme çalışmaları çok ciddi çözümler getirebiliyor çünkü yanlış bilgiler olabiliyor. Mesela 
kadın şöyle bir şey biliyor: “Ben gider boşanırsam devlet bana bakar.” “Ben kadın sığınmaya gidersem 
bana ev tutarlar.” Dolayısıyla, bunun böyle olmadığını bir avukattan duyduğunda sürecin daha farklı 
işlediğini anlıyor ve o zaman da aslında kendisine daha gerçekçi bir çözüm bulmaya çalışıyor çünkü 
bu bakış açısı gerçekçi değil. Çünkü kimse kadın sığınmaya gittiğinde “Devlet ona bakacak.” gibi 
bir durum söz konusu değil ama bazen böyle fikirler geliştirebilmiş oluyorlar. Dolayısıyla, bir avukat 
ona durumun böyle olmadığını, boşanmanın da sorumluluklar getirdiğini ya da aynı evde yaşamanın 
da sorumlulukları olduğunu ya da sadece boşanmak değil, başka hakları da bulunduğunu anlattığında 
aslında daha kolay ve ikna yolu daha mümkün olabiliyor. 

Az önce dediğim 11 kurumdan 28 meslek elemanı var bu proje içerisinde ve bu 28 meslek elemanı 
Gaziantep Üniversitesi öğretim elemanlarından tam yirmi beş iş günü dolayısıyla tam bir ay bir eğitim 
aldılar. Bu eğitimin içerisinde aslında her şey vardı ve sonunda şehrimizin tamamında, tüm ilçelerinde 
aynı şeyi anlatabilecek ve aynı dilde konuşan 28 meslek elemanı var artık ve onlar şu anda sahaya çıkıp 
farklı gruplara birçok konuda eğitim vermeye yeterli durumdalar. Eğitimin hedef kitlesi de aslında 
şehrin tamamı ama kurumlar vesilesiyle yaptığımızda okullarda veliler. Az önce bahsettiğimiz 28 
meslek elemanı Valiliğimiz koordinesinde eğitim aldıkları için kurumlara girmeleri ya da o manada 
kurumlardan destek almaları oldukça kolaylaştırıcı oluyor, bu iş birliğinin böyle katkıları da var 
açıkçası. 

Kur’an kurslarındaki kursiyerler, sosyal hizmet merkezi yararlanıcıları mesela çok kritik. SED 
yardımı alanlar, evde bakım yardımı alanlar; onların tamamına çok kolaylıkla ulaşılabiliyor. Aile destek 
merkezi yararlanıcıları; bizim Belediyemizin 33 tane GASMEK merkezi var, onun yararlanıcıları; ilçe 
belediye sosyal tesisleri, Denetim Serbestlik Müdürlüğü yükümlüleri ve cezaevinde kalan hükümlüler 
ve tutuklular aslında bu eğitimlerin temel hedef kitlesini oluşturuyor ve biz bu grupların tamamına… 
Pandemi öncesi tamamına girmiştik ama şimdi pandemiyle, tabii, cezaevi ve denetimli serbestlik 
dışındakilerde yine ciddi çalışmalar yürümekle birlikte artık yavaş yavaş diğerleri de bizim için 
mümkün tesisler hâline geldi. 

Az önce bahsettiğim 28 meslek elemanının aldığı temel eğitim programı şudur: Mutlu Aile 
Modülü… AEP programlarını bilirsiniz Aile Bakanlığının uyguladığı ve illere formatör olarak atadığı 
personeller üzerinden yürüttüğü; hem onlar hem Gaziantep Üniversitesi meslek elemanlarının, öğretim 
elemanlarının çalışmaları hem de 28 meslek elemanının tecrübesiyle yani üçlü bir kombinasyonla 
geliştirildi bu eğitim programları ve “fix” yani meslek elemanının elinde flaşı, ne sunacağını biliyor, ne 
anlatacağını biliyor, ne söyleyeceğini biliyor, gelen sorulara yönelik cevaplarını biliyor falan, çok kolay 
bir şekilde süreci yürütebiliyor. 

Mutlu Aile Modülü, Evlilik Öncesi Eğitim Programı, Bağımlılıkla Mücadele, Kadın Sağlığı 
ve Kadına Yönelik Şiddet Farkındalık Programı olmak üzere 5 farklı modülümüz var. Her modül 
farklı sayıda derslerden oluşuyor, her ders kırk beş ila altmış dakika sürüyor ve programın sonunda 
katılımcılara hem Sayın Valimizin hem de Sayın Bakanımızın imzaladığı sertifikalarımızı veriyoruz, 
aslında böyle de bir motivasyon kaynağı sağlamaya çalışıyoruz. 

Şimdi, Aileler Üniversitede Projesi de yine Aile Akademisi bünyesinde uyguladığımız projelerden 
bir tanesi. Üsküdar Üniversitesi ve NPİstanbul Beyin Hastanesi iş birliğinde yaptığımız bir proje 
bu. Üsküdar Üniversitesi İstanbul’da Bağcılar, Esenler gibi farklı ilçelerde de uyguladı sonradan bu 
projeyi. Kendilerinin geliştirdiği bir eğitim modülü var, bu modül 4 temel başlıktan oluşuyor ve aslında 
toplumun tamamını hedef alıyor: 13-18 yaş grubuna “beyaz grup” diyor, evliliğe henüz adım atmış yani 
yeni evlenmiş kişilere “pembe grup” ,çatışması olan ama hani tam da öyle ne yapacağını bilemeyenler 
“turuncu grup”, ciddi çatışma yaşamış, boşanma davası ya açmış ya da açmak üzere olanlar da “kırmızı 
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grup.” Her bir grup için altı haftalık ve altı modüllük bir eğitim programı geliştirmişler. Yine bizim 
elimizde bulunan, az önce bahsettiğim tüm meslek elemanlarına eğitim programını uyguladılar, pandemi 
döneminde on-line yaptık biz bu tüm çalışmayı ve şu anda yine bu da illerde uygulanıyor. Dolayısıyla, 
burada da şey açıkçası bizim elimizi çok kolaylaştırıyor yani yalnızca işte “Hadi, eğitim programı 
yapıyoruz; birilerini çağıralım, kadınlar gelsin.” falan modunda bir şey değil. 13-18 yaş grubunu ayrı 
alıyorsunuz mesela, işte, evliliğe yeni adım atmış çiftleri ayrı alıyorsunuz; dolayısıyla, hedef kitlesi net, 
içeriği net ve nihayetinde de beklediğiniz çıktının net olduğu bir çalışma, o manada oldukça kıymetli.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kaç kişi?
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 

ÇİNKILIÇ – Özür dilerim, anlamadım.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Protokolü imzaladığımızdan bu yana 13-18, beyaz, pembe, turuncu, 

kırmızı gruplardan kaç kişiyi eğitime aldık? Bir etki analizi yaptık mı?
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 

ÇİNKILIÇ – Hemen anlatayım efendim, şöyle oldu: İlk eğitimimizi Üsküdar Üniversitesi öğretim 
elemanları yaptılar -onları sizinle hemen paylaşabilirim mailimden bakıp- ve onlar altı ay boyunca 
-hâlâ tamamlanmadı o süreç- bizim meslek elemanlarımıza süpervizyon veriyorlar; o süpervizyon 
çalışmaları bitmedi. Her meslek elamanının minumum bir kez tüm gruplara eğitim yapmış olma şartı 
var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Eğitici eğitimleri 
devam ediyor Başkanım.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Protokolü ne zaman imzaladınız?
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bir sene oldu.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Kasım-Aralık ayında.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bir sene oldu. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Pandeminin en yoğun olduğu dönemde yüz yüze…
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani, notlarımı çok aldım ama burada hemen devreye girmemin 

sebebi şu: Çok önemli bir iş bu. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Üsküdar Üniversitesini 

tercih etmemizin nedeni…
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Üsküdar… Nevzat Hocayı biz Komisyonumuza davet ettik ve 

bununla alakalı da konuştuk ama bu Antep modeli çok önemli bir model. Etki analizleriniz varsa da 
görmek isterim ki daha yeni başlıyorsunuz anladığım kadarıyla. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Evet, süpervizyon süreci devam ediyor efendim. Üniversitenin meslek…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ama bir yıl gecikmişiz bence.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Yüz yüze görüşmeler de vardı normalde toplantılarda 
fakat o en yoğun dönemde zaten biz protokolü imzaladık.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Pandemi dönemi de var.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – O yüzden, daha çok onunla alakalı…
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani, çok önemli… Bizim sorunları tespit ederken evlilik öncesi 
eğitim -ki Kıymetli Bakanımızın Bakanlığı döneminde de evlilik öncesi eğitimle ilgili süreç vardı ama- 
şu an inkıtaya uğramış vaziyette. Uygulamaya dönüp baktığınızda nerede eğitim var? Hiçbir yerde yok. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Tabii, yani Müdürüm, 
Aile ve Sosyal Hizmetler İl Müdürümüz… 

Mesela, şu an evlilik öncesi eğitim yapılıyor mu?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Şahinbey’de var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Şahinbey Belediyesi 
yapıyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Belediye değil.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Biz de yapıyoruz, Sosyal Hizmet Merkezinde biz de 
yapıyoruz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki, onu da soracağım. 

Evet, buyurun.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Bu da aslında az önce bahsettiğim psikolojik destek hizmetinin pandemi sürecindeki on-
line versiyonuna yönelik bir slayt.

Şimdi, koruyucu-önleyici hizmetler bağlamında devam ediyorum. Kadın Girişimci Destek 
Merkezi, bizim, yine bu çerçevede, Gaziantep’in yine öncü olarak nitelendirilebileceği işlerden bir 
tanesi. Gaziantep Büyükşehir Belediyesi ve Gaziantep Sanayi Odası iş birliğiyle, İpekyolu Kalkınma 
Ajansının fonlamasıyla oluşturulmuş bir merkez burası. Bu merkezde şu anda 24 tane atölye var ve bu 
atölyeyi kadınlar çok cüzi miktarda kiralarla kiralıyorlar, kendi iş fikirleriyle geliyorlar. Biz, onlara…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Kiralama değil de tamamıyla oranın giderleri için 
“aidat” adı altında topluyoruz, kiralama olarak değil. Tamamıyla ücretsiz faydalanıyorlar, aidat 
toplanıyor. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Aidat topluyoruz ve onların merkezdeki odalarında kendi iş fikirlerini geliştirip daha 
sonrasında onları büyüttükleri, dolayısıyla, o iş fikirleriyle de sahaya çıktıkları ve sonrasında, tamamen 
işlerini geliştirdikten sonra da sahada yer edinmeye çalıştıkları bir merkez burası. 

Burada çok farklı alanlarda kadınlar var; mesela, ayakkabı sayası üreten kadın var, çikolata 
üreten kadın var, mum üretimi yapan kadın var; bugün “Muhtemelen gideceğiz ve basın açıklaması 
yapacağız.” diye konuştuğumuz merkez.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Kozmetik var, giyim 
var, gıda var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Kozmetik var, giyim var, gelinlik üreten kadın var. Çok farklı alanlarda, farklı işler yapan 
kadınlar burada kendilerini sahaya ve aslında o iş piyasasına hazırlamaya çalışıyorlar. Biz bu esnada 
onlara çok ciddi eğitimler veriyoruz. Şehrimizin önde gelen ve bir şekilde kendisi ayakta durmuş, 
tutunmuş kadınlarıyla mentor ve menti olarak onları eşledik, düzenli toplantılar yapıyorlar. Daha 
geçtiğimiz hafta yapıldı, mentor ve menti eğitimleri devam ediyor. Dolayısıyla, atıyorum, ayakkabı 
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sayası üreten bir kadın ayakkabı fabrikası olan bir başka kadınla eşleşmiş durumda ve dolayısıyla, ondan 
çok ciddi mentorlük alıyor ve ciddi eğitimler görüyorlar. Burası da yine göreceğiniz merkezlerden bir 
tanesi.

 Gaziantep Mesleki Eğitim… Aslında bu GASMEK’in anlatılması çok uzun ama ben burada 
yalnızca bize dönük ve bizim gündemimiz olan konuyla ilgili kısmından sizlere bahsedeceğim yoksa 
çok ciddi bir işten bahsediyoruz. 

Burası, sanat ve mesleki eğitim kursları yani MEK grubu ve etüt grubu olmak üzere 2 farklı 
ayakta hizmet veren bir alan ama 33 farklı merkezde hizmet veriyoruz biz. Yediden yitmiş yediye 
tüm vatandaşlara yaklaşık 500’e yakın alanda ücretsiz kurs veriyoruz. Bu kurslarda kadına yönelik 
şiddet anlamındaki en ciddi mesele, bu kursiyerlerin yaklaşık yüzde 70’inin kadın ve kız çocuklarından 
oluşuyor olması; dolayısıyla, eğitime eşit erişim, eğitime ücretsiz erişim bağlamında kız çocuklarının 
bu etüt kurslarından faydalandırılıyor olması çok kıymetli. Kadınların gelip burada, farklı alanlarda 
eğitim alıp, sonra o aldıkları eğitimi evde üretime dönüştürebilmeleri açısından GASMEK çok kıymetli. 
Bir de aslında, evde bir şekilde farklı sebeplerle ciddi psikolojik sıkıntılar yaşayan kadınların gelip 
burada kendilerine yer bulmaları, öz güvenlerini artırmaları ve bir noktada kendilerini yeterli ve değerli 
hissetmeleri için de yine kadına yönelik şiddet bağlamında GASMEK’ler çok kıymetli.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Her GASMEK’te 
kreşimiz de var; çocuğuyla gelip, çocuğunu bırakıp dersini alabiliyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Toplam kaç GASMEK’imiz var? 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – 33 tane. Bütün ilçelerde var, artı merkezde de çok 
sayıda var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Öğretmen sayımızı 
söyle.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – 33?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – 33 tane merkezimiz var bütün ilçelerde ve büyük “eski 
Belediye” dediğimiz şu an mahalle olan beldelerde.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kaç öğretmen var? 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Millî Eğitimle ortaklaşa yapıyoruz. Bizim kendimizin 
460 var, bir de Millî Eğitimden de 350 civarında…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – 460? Gaziantep Büyükşehir Belediyesinin GASMEK’lerinde 460…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Bizim maaş ödediğimiz.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bizim maaş verdiğimiz. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK –  Anladım, anladım.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Millî Eğitimden de, Halk Eğitimden de alıyoruz 350-
400 civarında; yani 800 küsur, 800-850 civarında eğitmen var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bütçenin yüzde 10’u 
bu işe gidiyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Atanamayan öğretmenleri buraya yönlendirelim. (Gülüşmeler)
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Komisyon Başkanım, bir meslek eğitim kısmı 
var…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki, 460 öğretmenle kaç öğrenci eğittik burada? 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – İşte, onu söyleyeceğim: Şimdi, bizim meslek eğitim 
kurslarımız var; 400 branşta, 30 farklı alanda eğitimlerimiz var istihdama yönelik, KOBİ’ye yönelik. 
Kübra Hanım’ın söylediği gibi, kendi kızının çeyizini yapmak için, terapi olmak için bütün… Özellikle 
Sayın Bakanımızın talimatıyla dezavantajlı mahallelerden başladık; şu an, en imarlı bölgelerde de çok 
güzel tesisler açmaya başladık.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Şu ana kadar kaç kişiye 
hizmet verdik?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Şu ana kadar meslek eğitiminde 350 bin kursiyerimiz 
oldu.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – 350 bin?
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – 350.802 zaten.
ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Sayı çok yüksek. 
PAKİZE MUTLU AYDEMİR (Balıkesir) – Çok yüksek. 
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – İlk GASMEK’in kuruluş tarihi kaç?
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Ocak 2015.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Ben Başkan olur olmaz.
PAKİZE MUTLU AYDEMİR (Balıkesir) – 2015’ten bu yana 350 bin kişi?
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Evet. 
Bir de bunun etüt kısmı var Sayın Başkanım.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Beş altı senede her yıl 50 bin kursiyerimiz var.
HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Bu öğretmenlerin bir kısmı etütçü öğretmenlerdir herhâlde, 

değil mi? 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Onu söyleyeceğim: Bu bahsettiğim meslek eğitimi; 
bir de 50 bine yakını etüt kısmı. Özellikle lise, LGS ve YKS öğrencilerine, üniversiteye hazırlık 
öğrencilerine tamamıyla ücretsiz. Yıllık olarak 7 bin civarında…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Dünyada ilk, Türkiye’de ilk.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Çok yüksek rakamlar. 

Dezavantajlı bölgelere…
ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Başkanım, bizlerde de var ama sayılar…
HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Sayılar az.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Ama bu şehir başka 

türlü bu şekilde duramaz.
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Başkanım, ilk başta, mesela 2015 yılında 
kurduğumuz zaman şöyle bir imaj vardı: “Ya, Belediye zaten yapıyor. Bedava olduğu için zaten eğitim 
tamamıyla formalite icabı.” Fakat -Sayın Bakanım her zaman bahsediyor- ilk tıp öğrencisi çıkınca “Oo, 
çok iyi başardık…” İşte, mühendisler vardı, avukatlar vardı ama 1 kişi tıptı; geldiğimiz noktada, sadece 
geçen yıl 116 tıpçı çıktı.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Oo, çok yüksek. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Diğer alanlar ayrı. Sadece bu yıl da 105 tıpçı çıktı 
oradan. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Hepsi dezavantajlı, 
bunlar dershaneye falan gidemeyecek çocuklar. Her şey de bedava orada, kitaplar bedava. Millî 
Eğitimle…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Yani, etüt kısmını düşündüğümüz zaman, şu an 
minimum etüt parası 15-20 bin liradan başlıyor ve tamamıyla ücretsiz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – İsteyen herkesi alabiliyor muyuz? Kapasite…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Zaten sınav yapıyoruz.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Zaten 11’inci, 12’nci sınıf… Pandemi döneminde 
sadece 12’nci sınıf öğrencilerini ve mezunları alıyorduk, şu an 11’e başladık. Daha önce, pandemiden 
önce de aradaki öğrencileri yani 9’uncu, 10’uncu; ortaokulda da yine 5’inci, 6’ncı, 7’nci sınıfları 
alıyorduk ama şu an pandemiden dolayı sınıfları daha…

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Yani, ihtiyaç sahibi olması gerekiyor ama değil mi, 
ihtiyaç sahibi olması gerekiyor?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Hayır yani kapasitemiz olduğu sürece herkesi alıyoruz. 
Bizim birçok kurum amirinin çocukları da var şu an.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki, 33 GASMEK’te…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – “Gaziantep Sanat Meslek Eğitim Kursları” diye meslek 
eğitimi var, etüt kursları var. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – 33 tane GASMEK’te toplam kapasite kaç? Kaç öğrenciye aynı anda 
hizmet veriyoruz?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Aynı anda şöyle yapıyoruz Sayın Başkanım: Sabahçılar 
var, öğlenciler var, hafta sonları ayrı bir grubu alıyoruz. Bir de merkezî yerlerde talep varsa akşamları 
da saat 9 buçuk, 10’a kadar açık buralar. Hâliyle, meslek eğitiminde bir dönemde 18 bin ile 25 bin 
arasında kapasitemiz var.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bir dönem altı ay mı, kaç ay?
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Değişiyor Sayın Başkanım, dört aylık modüller de 
var, altı aylık modüller de var ama etüt kısmında bizim kapasitemiz 7.000-7.500 civarında. Şu an zaten 
6.800 civarında etüt kısmı öğrencilerimiz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani Gaziantep Halk Eğitim Merkezi…
ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Dershaneler…
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Dershaneye gidecek 

durumda değil ki zaten.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Gaziantep Halk Eğitim Merkezi…
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Zaten şöyle: Hep beraber çalışıyoruz. Dediğim gibi, 
onlar, Halk Eğitim de zaten farklı alanlarda eğitim veriyor ama şu an en büyük partneri Büyükşehir 
Belediyesi. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bizim şu anda 18 yaş 
altı 650 bin öğrencimiz var.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Sayı çok yüksek. 
PAKİZE MUTLU AYDEMİR (Balıkesir) – Sayı yüksek ama neredeyse yarısı buradan geçmiş 

çocukların.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, teşekkür ediyoruz.
Buyurun. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 

ÇİNKILIÇ – Bahsettiğim gibi, yani “GASMEK” dediğimiz şey çok başka bir hikâye ama aslında 
bu GASMEK’in sadece kadına yönelik şiddetle mücadele ayağı da çok önemli. “GÜREL” diye bir 
projemiz var bizim; az önce bahsettiğim, Sayın Başkanımın bahsettiği mesleki eğitim kurslarına gelen 
kişilerin ürettikleri ürünlerin bir de elbette pazarlama ayağı var; dolayısıyla, bizim bu pazarlama ayağını 
kompanse edebilmek için de oluşturduğumuz proje. Bu kapsamda, değişik mecralarda satışlar yapıyoruz 
ve aslında elde ettiğimiz gelir doğrudan kadının kendisine gidiyor ve kursiyerlere bu şekilde destek 
olmayı amaçlıyoruz; bu manada da oldukça önemli ve oldukça kritik bir ayak olduğunu düşünüyorum 
çünkü takdir edersiniz ki kendi kendine üretebilip evinde bir şeyler yaptıktan sonra ondan kazanç elde 
edebildiği takdirde kişi kendisini daha yeterli ve güvenli hissediyor; bu da kadına yönelik şiddetle 
mücadele anlamında önemli bir koruyucu ve önleyici hizmet olarak karşımızda. 

Okul öncesi eğitim… Elbette eğitim ayağı çok önemli ama çalışan annelere yönelik üretilen 
projeler kapsamında, yine kadının güçlendirilmesi ve kadın-erkek fırsat eşitliğinin sağlanması 
bağlamında da çok kritik. Biz de bu çerçevede dört temel model uyguluyoruz. Modellerden bir tanesi 
“gündüz bakımevi” modeli. “Gündüz bakımevi” modelinde 3-6 yaş çocuk gruplarına yedi buçuk-beş 
buçuk, tam gün, üç öğün hizmet verdiğimiz ve değişik branş dersleriyle de desteklediğimiz, çalışan 
annenin aslında çocuğuyla birlikte de bir sürü şey yapabileceğini göstermeye çalıştığımız bir model bu. 
Gündüz bakımevlerinin yanı sıra “mahalle anaokulları” modeli var. “Mahalle anaokulları” modelinde 
de uyguladığımız…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Burada da hep 
dezavantajlı mahalleler. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Dezavantajlı mahallelerde 6 yaş grubu çocuklara tamamen Millî Eğitim müfredatını 
uyguladığımız, Belediyemizin imkânlarıyla kurduğumuz ve çocuklardan hiçbir ücret almadan bir yıl 
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boyunca eğittiğimiz ve oldukça kırsal bölgelerde yine annenin güçlendirilmesi; gerekirse annenin, 
çocuğunun olmadığı o alanda kendisine bir alan oluşturabilmesi için çok kıymetli bir hizmet olarak 
“mahalle anaokulları” da çok önemli.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Birazcık hızlanalım.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Hemen efendim.

“Oyun odaları” da az önce bahsettiğimiz GASMEK’ler de kursa gelen annelerin çocuklarının -3-6 
yaş çocuklarının- vakit geçirerek annelerinin kursa doğru ve sürekli devam edebilmesi için kurduğumuz 
model. 

Anaokulum Bahçemde Projesi de aslında Türkiye’de bir ilk niteliği taşıyor. Bu proje kapsamında, 
şehrimizde bunlar sitelerde site yönetimiyle görüşerek site içerisinde mevcut bir alan var ise site 
yönetiminin o alanı kreş mekânına dönüştürmesinin ardından Belediyenin imkânlarıyla tefriş edilmesi 
ve…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN - Bunu bu dönem 
başlattık. Vali, Millî Eğitim Müdürümüz söyledi. 

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Çok iyi fikir bu.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Sitelere girmek için 
acayip bir iş ve çok yüksek memnuniyet var.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Muhteşem bir şey ya.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Ne kadar güvenlikli bir de. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Site içerisinde çocuklara, 3-6 yaş çocuklara anaokulu hizmeti veriyoruz. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Muhteşem bir şey ya. 

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Çok iyi fikir.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani çocuğunu götüreceksin de, bilmem, organize sanayisindeki 
kreşe koyacaksın da, giderken oradan geri alacaksın da… 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Çok mutlular.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Sitenin içerisinde. Baba, evden gelince alsın çıksın.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN - Büyük sitelerde zaten 
sosyal tesis. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Servis yok, ekonomik anlamda…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Servis yok. Taşıdım, getirdim…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Güvenli. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Anne bir yere giderken işte komşuya gitti, oraya gitti…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Muhteşem bir şey ya.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Fikir Millî Eğitimden 
geldi, Valim onayladı, hemen biz içeriyi donattık. Bir de burada en önemli şey: Bir siteye bağlılar.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kaç tane sitede…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Şu an 3 tanede faal şey var, bir de 20 tane civarında 
siteyle görüşmelerimiz var.
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Site yöneticisi...

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Büyük de değil, değil mi alanlar büyük de değil yani 
öyle çok?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Hayır, 1 sınıf da olabiliyor, 2 sınıf da olabiliyor, tabii, 
bir de oyun alanı.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Sosyal alanı bir de. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Yani “1+1” ya da “2+1” olduğu zaman biz hemen 
açıyoruz.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Çok iyi ya.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Bütün sitelerde de bu yer var, özellikle lüks sitelerde.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Evet, var.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Öyle alan çok fazla.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Evet.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Ve buradaki modelde en kıymetli mesele tam gün hizmet verilebiliyor olması; dolayısıyla, 
o sitelerde, özellikle imari bölgelerde çalışan annelerin çocuklarına tam gün hizmet verildiğinde de 
annenin aslında göndermemesi için bütün sebep kalkıyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Öğretmeni kim veriyor buraya?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Millî Eğitim.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Tabii. Tefrişatları biz yapıyoruz. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN - Bir tane şubeyi ona 
bağlıyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Belediye ne yapıyor bunu?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Tefrişatları… Bütün malzemelerle biz donatıyoruz, 
Millî Eğitim de öğretmen veriyor.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – İçini biz donatıyoruz.

PAKİZE MUTLU AYDEMİR (Balıkesir) – Millî Eğitime bağlı yani?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tabii, Millî Eğitime bağlı.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Bir de en yakın okula bağlı.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Okula da bağlı ya. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Hâliyle, 6 yaşında anaokulu okumuş gibi kabul ediliyor 
zaten. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN –Müdür geliyor; orada, 
yerinde denetliyor.
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GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Müstakil bir anaokulunun şubesi gibi oraya öğretmen 
veriliyor.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Çok iyi fikir. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki, bu, Millî Eğitim Bakanlığında “Anaokulum Bahçemde 
Projesi” olarak mı…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Evet, projenin aynısı. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Millî Eğitim Bakanlığının değil ama bu, Gaziantep’in.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Ama Millî Eğitimden başladı bu şey Ziya Selçuk Hoca 
zamanında.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Doğru, Millî Eğitimden 
geldi şey.  

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Yani, dolayısıyla, birkaç yerde daha var.

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Dolayısıyla, kendi illerimizde uygulatabiliriz bunu.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Tabii.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Tabii, tabii. 

ÇİĞDEM ERDOĞAN ATABEK (Sakarya) – Çok iyi. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Çok başarılı gidiyor. 
Bir de sitelere giriyoruz, büyük sitelere; bakınca, bin-2 bin kişilik sitelere.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bence Mahmut Bakanımızla da konuşalım da, bahsedeyim, ekibini 
göndersin ve burayı incelesin. Notumuzu alalım.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Bütçenizin ne kadarını ayırıyorsunuz?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Sosyal işler bütçemizin 
yüzde 10’unu alıyor. Hep bunlar değil, işçinin çorbasından… Çok şeyimiz var bizim. Mesela, bu yıl 60 
bin öğrencinin çantasını ve kırtasiyesini verdik. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Arkadaş, esnafa “Kiraları ben veriyorum pandemi dönemi.” diyor; 
bütün şehirlerin esnafı dönüyor, diyor ki: “Antep Belediye Başkanı esnaf kiralarını veriyor, sen niye 
vermiyorsun? İşte, bin lira bütün şeyden -nedir- iş adamlarından, bilmem nereden destek toplayıp 60 
bin tane, 100 bin tane tablet dağıttım.” diyor, öbür taraf dönüyor diyor ki…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Türkiye’nin kahvecileri 
“Başkanım, sen verince biz de gittik aldık.” diye bana teşekküre geldiler. Antep’in kahvecilerine 
verebilmişiz biz.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Başkanım, bütçeniz ne kadar bu yıl?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Şu anda 2,5-3 arası yeni 
bütçemiz. Geldiğimizde de 900’dü herhâlde.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, buyurun.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Kadın konukevi şiddetle mücadelenin aslında en temel mekânlarından ve en temel 
alanlarından bir tanesi. Biz Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu’nun tip proje olarak yaptığı şehirlerden, 
8 farklı şehirden biri olan binayı kullanıyoruz; müstakil bir bina burası. Zaten muhtemelen bundan 
sonraki programda da göreceğiz. 20 kadın ve beraberindeki tüm çocukları misafir edebiliyoruz orada. 
Gaziantep Barosu ve Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürlüğüyle çok ciddi yakın temas içerisindeyiz. 



21 

İlk kabulü biz yapmıyoruz; Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürlüğü ilk kabulü yapıyor, ilk kabul 
sürecini tamamlıyor; onun hemen arkasından, uygun gördükleri takdirde, Valimizin oluruyla gerek 
bizim gerekse de kendilerinin konukevine yerleştiriyor; dolayısıyla, 2’nci adım olarak hizmet veriyoruz 
biz. Bu çerçevede, en temel mesele, barınma hizmetinin yanı sıra elbette psikolojik danışmanlık, kreş 
ve etüt çalışmaları. Orada kadınların hem vakit geçirmeleri hem biraz psikolojik olarak rahatlamaları 
hem de üretime katkı sunmaları açısından sanat atölyemiz var ve müftülükle manevi değerler hizmeti 
sağlamaya çalışıyoruz.

Bir de orada, az önce bahsettiğimiz GASMEK Kurslarından dönemsel olarak uygun olacak şekilde, 
kimi zaman okuma yazma, kimi zaman çocuk bakımı, kimi zaman 3-6 yaş oyun odası gibi sadece kadın 
konukevi binası içerisinde, kadın konukevi yararlanıcılarına kurs açıyoruz. 

Ensar Toplum Merkezimiz… Az önce bahsettim, “göç” dediğimiz mesele artık çok önemli ve 
hayati, tüm dünyada da çok ciddi çalışılan alanlardan bir tanesi; bizim şehrimizde de öyle. Biz Göç 
Hizmetleri Şube Müdürlüğünü ilk kuran belediyeyiz; bu çerçevede, göç çalışmaları kapsamında da 
kadın hizmetleri çok ciddi bir önem arz ediyor. Özellikle Suriyeli ve Türkiyeli kadınların bir araya 
geldikleri, birlikte üretim yaptıkları ve birlikte paylaşımda bulunabildikleri projeler taktir edersiniz ki 
bu çerçevede çok daha anlamlı oluyor.

Bizim Ensar Toplum Merkezimiz var; bu merkez kadın, çocuk, erkek, yetişkin tüm yaş gruplarına 
hizmet veren ama kadına yönelik hizmet bağlamında da 2017 yılından bu yana 30 bin Suriyeli ve 
Türkiyeli kadına ulaştığımız bir merkez. Biz burada kadınlarla ne yapıyoruz? Mesela Suriyeli ve 
Türkiyeli kadınları bir araya getirip sağlıklı beslenme eğitimi yapıyoruz; Suriyeli ve Türkiyeli kadınları 
bir araya getirip 8 Mart etkinliği yapıyoruz; Suriyeli kadınlara Türkçe dersi, çocuklara Türkçe dersi, 
çocuklara etüt çalışmaları, yine kadınlara yönelik psikolojik destek hizmetleri veriyoruz. Bu merkezin 
en temel iş ortaklarından bir tanesi aslında Birleşmiş Milletler kuruluşları. Biz, bu merkez çerçevesinde, 
IOM gibi, UN WOMEN gibi, UNFPA gibi Birleşmiş Milletler kuruluşlarıyla çok ciddi temaslı ve yakın 
çalışıyoruz; projelerin birçoğunu da onlarla birlikte yürütüyoruz.

SADA Kadın Merkezi… SADA Kadın Merkezi de aslında yalnızca kadınlara özel bir merkez UN 
WOMEN, ASAM, Gaziantep Büyükşehir Merkezi ve ILO işbirliğinde yürütülen. Aslında GASMEK 
bağlamında düşündüğümüzde, mesleki eğitim kursları bunda da var. En temel çıktısının bir kooperatif 
olduğu bir merkez. Biraz sonra KAGİDEM’e gittiğimizde de göreceğiz, onların da orada bir ofisi var: 
SADA Kadın Kooperatifi. Bu merkezin çıktısı olarak, Suriyeli ve Türkiyeli kadınlar bir araya gelerek 
bir kooperatif kurdular ve bu çerçevede, SADA Kadın Merkezinde aldıkları mesleki eğitim kurslarının 
sonunda üretim yapıyorlar…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – SADA’nın açılımı neydi?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Seda, ses ya sada anlamında.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ha yani Suriye, Antep… 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Arapça bir kelimeden “ses…”

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani hayır, o anlamın dışında SADA kısaltmasının gerekçesi var mı?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Hayır.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Yok. “Ses” yani. Yalnızca kadın merkezi olması hasebiyle UN WOMEN’la birlikte böyle 
bir isim uygun görüldü.
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Tamam.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – “Ses” manasında, “kadının sesi” manasında. 

Dediğim gibi, en önemli çıktısı bir kooperatif. Orada kadınlar mesleki eğitim alıyorlar ve sonunda 
üretim yapıyorlar; o yaptıkları üretimi de kooperatif vasıtasıyla pazara ulaştırıp kâr ya da kazanç elde 
ediyorlar.

Kadın erkek fırsat eşitliğine yönelik projeler yine, bu çerçevede, oldukça önemli. Aslında Sayın 
Bakanımızın talimatıyla oluşturulan bir projemiz var, Gelin Etmeyin Okula Gönderin projesi. Bu proje, 
ilimizde bulunan 19 sivil toplum kuruluşunun bir araya gelerek 85 bir ilçede, 75 bir ilçede olmak üzere 
okullarla eşleştikleri ve okullarda eğitim yaptıkları bir proje. Biz, bu çerçevede, 45 bin kişiye eğitim 
verdik ama bu projenin en kıymetli taraflarından bir tanesi şudur: Bu projede şehrin tamamı çok aktif 
çalıştı yani KADEM de vardı, Kamer de vardı bu projede; Sayın Bakanımızın gücüyle aslında herkes 
bir araya geldi. Çocuk evlilikleriyle ilgili o zaman gerçekten çok ciddi bir problemimiz vardı çünkü 
Suriye krizi yeniydi, özellikle sahaya çıktığımızda Suriyeli küçük çocuklar ile ya da Suriyeli genç 
kadınlar ile Türkiyeli erkeklerin evlendiğini; 2’nci eş, 3’üncü eş şeklinde sıkıntılar olduğu söyleyen 
çok fazla kadın vardı; bu çerçevede, bu proje çok ciddi bir ses getirdi ve aslında o sesin devamında 
biz projemizin lansmanını da Sayın Cumhurbaşkanımızın katılımıyla yapmıştık o yılda ve o projenin 
getirdiği ses devamında böyle bir çalışmaya götürdü bizi. Biz o projenin ardında UNICEF’ten bir 
teklif aldık, çocuk hizmetleri alanında birlikte çalışma teklifiydi bu. 2016 yılından bu yana biz çocuk 
hizmetleri alanındaki projelerimizi UNICEF’le yürütüyoruz. 

UNICEF’le yaptığımız ilk çalışma planı çocuk evlilikleriyle ilgiliydi ama şu an geldiğimiz noktada 
biz, çocuk koruma, toplumsal cinsiyet eşitliği, erken çocukluk eğitimi ve çocuk işçiliği alanlarında 
dört farklı temada UNICEF’le birlikte çalışmalar yürütüyoruz; yine, bu da kadın erkek fırsat eşitliğine 
yönelik projeler kapsamında bizim için oldukça kıymetli. 

Bizim bu proje kapsamında ilk yaptığımız şey şehirdeki tüm hizmet sağlayıcılara üç gün boyunca 
eğitim vermekti. Biz, burada çocuk korumayı anlattık, çocuk evliliklerini anlattık, kadına yönelik 
şiddeti anlattık ve anlattığımız kesim şehirdeki tüm imamlar, şehirdeki tüm muhtarlar, şehirdeki tüm 
okul müdürleri, şehirdeki tüm rehber öğretmenler ve o dönem geçici eğitim merkezleri vardı, şehirdeki 
tüm Suriyeli öğretmenler olmak üzere aslında tamamıydı; bu  anlamda da çok ciddi dönüşler aldık 
çünkü biz onlara çocuk evliliğiyle ilgili bir vakayla karşılaştığında yapacağı şeyin ne olduğuna yönelik 
bir “handout” verdik ve “Senin, böyle bir vakayla karşılaştığında bildirme yükümlülüğün var ama 
bunu yaparken kime yapacaksın? Polise mi yapacaksın, ASP’ye mi bildireceksin, ne yapacaksın?” 
gibi meseleleri çok ciddi kılavuzlarla onları desteklemeye çalıştık, hâlâ devam ediyor. Biraz sonra 
anlatacağım projeyi bir üst ayağa taşıdık. Bu da imamların eğitiminden bir görüntü.

Şimdi “Projeyi bilimsel ayağa taşıdık.” derken tam da şundan bahsediyorum: Biz, orada çalıştığımız 
çocuklarla 12-15 yaş arası ergen Meclisi… Kent konseylerinden genelde, bilirsiniz, çocuk meclisi olur, 
gençlik meclisi olur ama bir de ergen grup vardır ve aslında onlar daha çok söz söylemek isterler; 
biz, bu  çerçevede, UNICEF’le birlikte bir ergen danışma Meclisi oluşturuyoruz. 2’nci işimiz olarak, 
işte, az önce bahsettiğim, kız çocuklarının güçlendirilmesi yönelik bir eğitim programı hazırladık biz 
UNICEF’le; bu, sekiz haftalık bir eğitim programı. Bunun eğitici eğitimlerini rehber öğretmenlere yaptık 
ama araya pandemi girdi. Şimdi, bizim ilk uygulama alanımız pansiyonlu okullar. Kız pansiyonlarının 
bulunduğu okullarda çok kısa zamanda çalışmalarına başladık, hazırlıklarını tamamlamak üzereyiz; 
sekiz haftalık meslek elemanları tarafından kız çocuklarının güçlendirmesine yönelik eğitim programı 
organize edeceğiz. Tabii, bir de GASMEK’lerde az önce bahsettiğimiz öğrencilerin desteklenmesi ve 
yine kız çocuklarının güçlendirilmesi anlamında oldukça kıymetli. 
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Haydi Kızlar Yönetime Projesi aslında bir kadın başkanla çalışıyor olmanın en kıymetli 
ayaklarından bir tanesi olan, kız çocuklarının güçlendirilmesi ve kız çocuklarının yüreklendirilmesiyle 
ilgili bir proje. Bizim galiba -hâlâ öyle mi bilmiyorum ama- fen işleri daire başkanı kadın olan başka 
belediye yok. Bizim Fen İşleri Daire Başkanımız kadın. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Vardı.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Artık var mı?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Vardı. Kırşehir’de çok beğendiğim bir fen işleri…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Şube müdürü olabilir. Yani, büyükşehir olmayanlar 
daire başkanlığı…

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Fen işleri müdürü.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Fen işleri müdürü; şube değil, fen işleri müdürü. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bizde daire başkanı. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani büyükşehir olduğunda o, daire başkanı.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Evet.

MEMUR ŞÜHEDA EYİCİL – Ben bir de Ordu Belediyesini hatırlıyorum Başkanım, Enver Bey 
döneminde vardı. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Biz de İmar, Fen 
İşleri…

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – İmar da mı kadın?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Hepsi kadın. Tek Sosyal 
İşler Abdullah bizde.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Harika ya!

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Şaka yapıyorsun ya! Ama buradaki en önemli fark şu: Tüm 
yönetimlerde imar, fen işleri, bütçe, hepsi erkekte; bir tek sosyal işler kadında, aynen Hükûmetimizde 
olduğu gibi.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – “Bize niye çiçek, böcek 
işini ya da sosyal işleri veriyorlar?” diyorum. Biz orada işini ehline verme… 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Tabii, tabii. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Niye Abdullah Bey?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Çiçek, böceği sana vermişler, ona göre.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Aile, eğitim, sosyal hizmetler Sayın Başkanım.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Çiçek, böcek işte. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Abdullah Bey’le biz 
Bakanlıktan birlikte geldik yani o yüzden kaç yıldan bu yana birlikteyiz? Ve ilahiyatçı, doktorası var, 
Mardinli.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kaçıncı senesi?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY –  On bir yıl oldu.
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Benim Abdullah’la özdeşleştiremediğim bir tek şey var: Şimdi, 
görüntüsü direkt olarak asilzade, beyefendi, konuşana kadar İzmirli, konuşunca direkt olarak bizim 
buralı, bizden.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Yani bütün toprakları toplamış oldum.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Maşallah. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Allah razı olsun.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ama şu fotoğraf muhteşem bir fotoğraf ya Başkanım.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Vallahi, hiç 
konuşulmadı. İşte, diyorum ya, biz bu savaştan, mülteciden bunların hiçbirini… İşte, sen geldin ya 
artık bunları haber yaptır abla, böyle bir faydan olsun bize. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bir dakika, bir şey söyleyeceğim: Plan ve Bütçe Komisyonu 
Başkanı…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Mali İşler de kadın.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Mali Hizmetler Daire Başkanımız.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Mali Hizmetler, Çevre, Fen İşleri, İmar…

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Zaten bir şey kalmadı Başkanım, en önemli birimler.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – TBMM… Alıyorsunuz, değil mi arkadaşlar?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Evet, bunu haber 
yaptırın lütfen. “Antep’in ne farkı var?” deyin.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Arkadaş, bakın, bu muhteşem bir şey.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – “Antep’in Valisi niye 
başarılı?” deyin?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Hayır, Valiyi katarsak sayı 2’ye çıkar.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Bağlama iyiydi ama. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Başkanım, Değerli Valim; muhteşem sunum esnasında 
çok önemli… Siz belki sunumunuz içerisinde bu kadar farkındalık yaratacağını düşünmeden bunu 
yapıyorsunuz ama bir kadın Büyükşehir Belediye Başkanını görüyorum, yanında Mali İşler Daire 
Başkanı bir kadın, Fen İşleri Başkanı bir kadın, İmar İşleri Başkanı bir kadın ve Sosyal İşler bir erkeğe 
emanet. Normalde bütün yönetimlerde      -yerel yönetimler de dâhil olmak üzere- sosyal işler kadına; 
imar, fen ve mali işler erkeğe yazılır. Fatma Şahin Başkanın Büyükşehir Belediye Başkanlığı esnasında, 
yönetiminde çok ciddi bir başarı var; biraz sonra onların, gördüğüm başarıların altını ayrıca çizeceğim 
ama burada Büyükşehir Belediyesinin mali yapısının bir kadına, imar yapısının bir kadına, fen işlerinin 
bir kadına, çevre işlerinin bir kadına, sosyal işlerin de bir erkeğe emanet edildiği ve onun tepesinde de 
güçlü bir kadının olduğu bir Gaziantep Belediyesi var ve onunla çok uyumlu çalışan Kıymetli Valim, 
değerli milletvekillerim, Değerli Bakanımız var. Ama şu gördüğüm, bir elin fotoğrafı var ya; Kıymetli 
Başkanım, gönülden kutluyorum, tebrik ediyorum, alkışlıyorum sizi.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – çok naziksiniz. 

Sait Başkanım, ne çile çekiyorsun bu kadınların elinden, değil mi?
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GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Yok, yok, 
estağfurullah, öyle şey olur mu?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Sait Başkanım, hakkını helal et.

GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Estağfurullah.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Seni de gördük yani orada kadınlarımızla yaptığın çalışmayı ama 
bu bir cesaret işi. 

GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Tabii. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani kadınların Haydi Kızlar Yönetime Projesi, ilimizde aktif olarak 
çalışan kadınlarımızın yönetim kademesinde olduğunun en önemli fotoğrafı ve başarıyı yakalamış.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bir de sivil toplum da 
cesaretlendi. Şu anda Mimarlar Odası kadın, Veterinerler Odası kadın; tabii…

PAKİZE MUTLU AYDEMİR (Balıkesir) – Çok iyi ya.

GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Elektrikçiler Odası, 
Elektrik Mühendisleri Odası…

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Bir de “Kadın atattıracağım.” demezsen Sayın Valim… 
Oraya doğru gidiyoruz yani.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Gaziantep’i kadınlar yönetiyor.

GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Sayın Başkanım, ben 
çok özür dilerim. Muhtarlarla saat ikide toplantımız var, onun için izin istiyorum. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Başkanım, çok teşekkür ederim.

GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Kusura bakmayın.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Estağfurullah, ayaklarınıza sağlık.

GAZİANTEP OĞUZELİ BELEDİYE BAŞKANI MEHMET SAİT KILIÇ – Çok memnun oldum, 
sağ olun. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Başkanım, çok teşekkür ederim. Yani bir tane Haydi Kızlar 
Yönetime… Erkekler bizi ülkeden, şehirden kovmazsa iyi.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Yok, ikisini beraber… 
Birbirini birbirine emanet olarak görüyoruz. 

  BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Tabii, tabii. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN –Orada sorun yok. 

Hızlanıyoruz Kübra.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tabii efendim, tabii. 

Burada aslında şunu da söylemek kıymetli olacak: “Haydi Kızlar Yönetime” aslında sayın 
hanımefendinin ortaya koyduğu proje. “Haydi Kızlar Okula” Projesini biz aslında bir ileri götürüp, 
çalışıp “Haydi Kızlar Yönetime” dedik.

 BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yasemin Hanım, bunu bana bir tane yazıp, atıp Asım’la paylaşın bu 
söylediğim detayları ki paylaşımlar esnasında…

 GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Ve burada şehrimizin önde gelen kurumlarının kadın yöneticilerini de tüm programlara 
davet edip aslında kız çocuklarını yüreklendirmek buradaki amacımız. 
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Anne Yarısı Projesi de yine İŞKUR’la iş birliğiyle yürüttüğümüz bir proje, çalışan annelerin 
çocuklarına bakan kadınların daha yeterli ve daha bilgili olmalarını sağlamak amacıyla yürüttüğümüz 
bir proje bu. İŞKUR kapsamında açılan kurstan kadınlar faydalandılar. Onların, daha sonrasında, bakıcı 
olarak evlerde çalışabilmesi, daha yeterli hâlde çalışabilmesi ve dolayısıyla, ailelerin de daha güvenle, 
gözleri arkada kalmadan çocuklarını teslim edebilmeleri için yürüttüğümüz ve devam eden projelerden 
bir tanesi. 

Kadın kooperatifleri de… Yine Tarım Daire Başkanlığımız bünyesinde, gastronomi şehri olarak 
5 kadın kooperatifi kurulmuş durumda ve her ilçede de bir tane kurulması, hedeflerden bir tanesi. 
Bu çerçevede, tarımsal üretim gerçekleştiriyoruz ve kooperatifler vasıtasıyla satışını ve pazarlamasını 
yapıyoruz, kadınlar yapıyor daha doğrusu. 

Yerel Yönetimlerde Kadın Akademisi de siyasete adım atmak isteyen, bir şekilde cesareti olmayan 
ya da bu cesareti nereden bulacağını bilmeyen, kendisini eksik gören ya da bir şekilde çevresinde 
onu destekleyen kişiler olmadığında yalnız kaldığını düşünen kadınların bir araya geldiği, bir sürü 
farklı alanda -toplumsal cinsiyet adaleti, kadın liderliği, sivil toplumun siyasi katılıma etkileri gibi 
farklı alanlarda- eğitim aldıkları ve sonunda da aslında bir mezuniyet programına katıldıkları bir kadın 
akademisi bu. Yine bu da siyasete adım atmak isteyen kadınların yüreklendirilmesi ve kendilerini güçlü 
hissetmeleri için yapılmış projelerden bir tanesi. 

Kadın Sağlığı Projesi de yine büyükşehir belediyeleri kategorisinde Türkiye 2’nciliğini aldığımız 
projelerden bir tanesi. Bu çerçevede biz neler yapıyoruz? KETEM’ler kuruyoruz. Şimdi, biz bu projeler 
başlamadan önce Gaziantep olarak kanser alanında 40 küsurlardayken sıralamamız şu an 4’üncü sıraya 
yükseldik çünkü bunlar çok ciddi çalışmalar. Bir tanesi KETEM merkezî; burada kadınlara yönelik 
kanser taraması yapıyoruz. Mobil mamografi aracıyla en ücradaki köylere dahi gidip kadınlarda 
taramalar yapıyoruz, farklı mahalleleri ve 9 ilçeyi dâhil ederek süreci yürütmeye çalışıyoruz. Erken 
tespit, biliyorsunuz, kanserde çok önemli; bu çerçevede, yine, kadınları sağlık alanında desteklemeye 
çalışıyoruz.

Tüp Bebek Merkezi sahada çok fazla karşılık bulan projelerden bir tanesi. Eminim sizler 
de illerinizde çok fazla karşılaşıyorsunuz. Biz bu projeyi Belediye ve İl Sağlık Müdürlüğü birlikte 
yürütüyoruz. Sanırım çok fazla yok Türkiye’de, hatta 2’nci basamak hastanede kurulan ilk tüp bebek 
merkezi bizimkisi. Bu çerçevede, yine tüp bebek imkânı olmayan kişilerin devlet hastanesi, devlet 
imkânları vasıtasıyla faydalandırılmalarını sağlamak üzere, Belediyenin verdiği destekle kurulan bir 
merkez burası.

Anne-bebek ölüm oranları şehrimizde oldukça yüksekti ama yapılan çalışmalar ciddi ses getirdi; 
bunlardan bir tanesi eğitim, diğeri de “Anneye Süt Bebeğe Can.” 

 GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bu da çok önemli. 
Bunu, herhâlde, AK PARTİ’li belediyelerin içinde veren tek biz miyiz Abdullah Bey? Bir de Kocaeli 
mi var? 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Evet efendim.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Her hamileye günde bir 
bardak süt veriyoruz çünkü bu bölgede prematüre…

  GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – İstanbul başladı, sadece bir ay falan böyle görüntü 
mörüntü, bir şey yaptı, sonra sürdüremedi. 

  GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN –Bunun yıllık bize 
maliyeti 10 milyon, çok ciddi bir para. 
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   YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Nasıl yapıyorsunuz Başkanım?

   GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Sistem kurduk, 
kendi sütümüz. Kendi sütümüzü Maraş’ta paketletiyoruz, orada bir paketleme fabrikası var, “Anneye 
Süt Bebeğe Can…” Herkesin evine… Sağlık İl Müdürlüğüyle koordineli olarak, kim hamileyse bize 
düşüyor, onların evine süt paketi götürülüp veriliyor.  

 GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – İstanbul başladı, belki görüntülerde falan 20-30 
tane aracı arka arkaya şey yaptı, ondan sonra bir iki ay sürdü; sonra, şu an soruyoruz, artık o hizmet 
verilmiyor. 

  YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Yani sürdürebilmek çok önemli. Başta projeler hep güzel 
başlıyor da sonra devamını getirmek sorun oluyor.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Çok maliyetli bir iş. 

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Evet, çok maliyetli bir iş. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bir önceki sunum, tüp bebek merkezi…

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – 192 bebek dünyaya gelmiş.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Türkiye’deki tüm belediyeler içerisinde tek. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Evet, evet, tabii. 

 BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ve tüp bebek merkezi olarak başladıklarında da yığınla tüp bebek 
yapan doktorun tepkisini çekmişti “Bizim hastalarımızı alıyor.” diye.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Doğru, doğru, tabii.  

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Çünkü oraya gidenler, ücretsiz tüp bebek yapanlar dönüp…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bunlar pahalı 
yapıyordu, parayla yapıyordu.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, onlar parayla yapıyordu. Biz esasında Sosyal Güvenlik Kurumu 
olarak 2’ye kadar tüp bebeği karşılıyoruz ama 2’den sonrasıyla alakalı sorunlar vardı; dolayısıyla, her 
biri ayrı ayrı çok önemli işler.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Siz 2’den sonrasını mı alıyorsunuz yoksa…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Yok, bizim hiç öyle bir 
sayımız yok.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Sayı yok.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Ben mahallelere 
gidiyorum, mesela Valimle mahallelere gittiğimizde geliyor, diyor ki : “Başkanım, bebeğim olmuyor, 
üzerimde ciddi bir baskı var. Bunu yaptıracak durumum da yok.” Biz hemen bu sistemin içine alıyoruz, 
bizim Sağlık Daire Başkanlığımız direkt takip ediyor. Önce devlette yoktu, biz özelde… Daha doğrusu, 
benim Bakanlığımda Acıbadem… Mehmet Ali Bey geldi, dedi ki: “Ya, Başkanım bir sürü sosyal 
proje yaptım, dünya kadar spora destek verdim, aynı hazzı alamadım. Ben tüp bebek desteği vermek 
istiyorum hastanelerimden ama kime destek vereceğimi bilemiyorum.” Dedim ki: “O, bizim için çok 
kolay. Sosyal yardımlaşma, kaymakamlıklar bize bağlı. Kimin ihtiyacı varsa biz belirleriz, biz hem 
otelini ayarlarız hem taşımasını.” Valim o sırada hatırlar; o, kendisine bağlı olarak da çalıştırmıştı. 
Biz hemen o sırada Türkiye genelinde 5 bin anneye tedavi desteği verdik, Acıbadem verdi ve bunların 
yüzde 80’inin bebeği oldu. Bu talep bu şehirde…
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Acıbademin de Malatyalı olduğunu söyleyeyim, başarısının 
arkasındaki…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Mehmet Ali Bey’in 
kendisi geldi o zaman, Allah için.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Malatyalıları görüyorsunuz, değil mi?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Evet. Yani, adam dedi 
ki: “Bu, benim için çok kıymetli.” Oradan mahallere geldim, baktım ki talep devam ediyor. “Üzerimde 
baskı var. Biz eşimle birbirimizi seviyoruz. Eşimin ailesi 2’nci hanım için baskı yapıyor, bebek olmadığı 
için. Başkanım, ne olur yardım et.” dedi; onun üzerine bu sistemi biz geliştirdik. 

 BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, Kübra Hanımcığım, buyurun. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tamam, devam ediyorum efendim.

Tarım alanı da yine aslında kadınların olduğu…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bunu gördüler, 
hızlandıralım.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tamam, hızlı gidiyorum efendim.

Şimdi, bahsedeceğim, ulusal ve uluslararası iş birlikleri projeleri. Biz, bu çerçevede, farklı 
kurumlarla çalışıyoruz ama bunlardan bir tanesi CEİD; Türkiye’de Katılımcı Demokrasinin 
Güçlendirilmesi: Toplumsal Cinsiyet Eşitsizliğinin İzlenmesi Projesi. Bu proje kapsamında biz pilot 
illerden bir tanesiyiz. Bu projelere katılırken aslında en temel motivasyon kaynaklarımızdan bir tanesi 
de şu oluyor: Takdir edersiniz ki bu projeler Avrupa Birliği destekli oluyor ya da işte, farklı iller 
projelere dâhil oluyorlar. Biz bu projelere dâhil olarak kendi bakış açımızı ortaya koymaya çalışıyoruz; 
örneğin, toplumsal cinsiyet eşitliğinden, toplumsal cinsiyet adaletinden bahsediyoruz, kadın-erkek 
fırsat eşitliğinden bahsediyoruz, bu çerçevede çok kıymetli oluyor bizim için. Bu projenin en temel 
çıktılarından bir tanesi de -genel çıktılarından bir tanesi- valilik bünyesinde yeni bir eşitlik eylem planı 
ve toplumsal cinsiyete duyarlı izleme kapasitelerinin bulunduğu merkezlerin kurulması. Proje, 2023 
yılına kadar devam edecek; biz de bunun pilot illerinden bir tanesiyiz.

Son olarak, STK iş birlikleri de yine bizim için kıymetli hususlardan bir tanesi. Biz UNDP’yle 
çalışıyoruz, bir de bunun yanı sıra Kadın Emeğini Değerlendirme Vakfıyla da yine Sivil Toplum 
Kuruluşlarının Güçlendirilmesi Projesi’ne dâhiliz. 

Tüm bu projeleri yürütürken aslında hem çok ciddi bir tecrübe ediniyoruz hem de onların 
edindikleri tecrübelerden faydalanıyoruz. Az önce de bahsettiğim gibi, en kıymetli tarafı şudur: Kendi 
bakış açımızı ortaya koyuyoruz. Örneğin, toplantılarda çok ayrımcı ya da çok sıra dışı ya da çok uç 
bahsedilen meselelerin aslında bizim bakış açımızda ne demek olduğunu o toplantılarda anlatmaya 
çalışıyoruz, kadın-erkek fırsat eşitliğinden bahsetmeye çalışıyoruz; meselenin bir fırsat eşitliği meselesi 
olduğundan, meselenin toplum cinsiyet adaleti meselesi olduğundan bahsetmeye çalışıyoruz; o yüzden, 
bu projelerde yer alıyor olmak da oldukça kıymetli tecrübeler katıyor bize ve biz de aslında görüşlerimizi 
çok net bir şekilde ortaya koyabiliyoruz. Özellikle Sabancı Vakfıyla yaptığımız projede de yine aynı 
husus geçerli. Orada da mesela diğer iller İstanbul, Eskişehir ve Kars; biz de diğer iliz; dolayısıyla, 
bu çerçevede, bizim orada görüşlerimizden bahsetmemiz, olaya mevcut bakış açımızı koymamız çok 
kıymetli oluyor. O yüzden de o projelerde de kalmaya ve o projelerle de çalışmaya Sayın Bakanımızın 
talimatıyla devam ediyoruz. 

Beni dinlediğiniz için teşekkür ediyorum. (Alkışlar) Eğer, bir şey varsa, Sayın Başkanım…
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HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Çok teşekkür ediyoruz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kübracığım, hayran kaldım. 

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Tebrik ediyoruz.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Estağfurullah, çok teşekkür ederim.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Sebebi şu: Ben işi yaparken yaptığım her işi içselleştirmeye çalışırım. 
Yaptığı işi içselleştirerek sunan, hele de 2 canlı, doğumuna üç hafta kalmış bir kızımın bu sunumu 
yaparkenki heyecanını bize geçiriyor olması muhteşem bir şey. Tabii, bu konuda, Daire Başkanım 
Abdullah Bey’in yıllara mazhar Bakanlık tecrübesi, Bakanlıktaki Fatma Bakanımızla birlikte olan 
tecrübeleri ulusal ve uluslararası alandaki tecrübeleri ve Daire Başkanlığı esnasında, sosyal hizmetlere 
bakarken, her alanda -aynen Fatma Başkan gibi- görev verdiği arkadaşlarımızın, sorumluluklarını 
hissederek önlerini açması çok önemli; Abdullah Başkanı da tebrik ediyorum. Tabii ki Büyükşehir 
Belediye Başkanı Fatma Şahin’e ve bütün ekibine canıgönülden teşekkür ediyorum. Kıymetli Valim 
bütün işlerde Sayın Başkanımıza çok ciddi manada bir destek, inanılmaz; devlet olduğunu net 
hissettiriyor, milletin yanında, millet olmadan devlet olmayacağını bilerek de milletiyle de hemhâl olup 
muhteşem güzel işler çıkarıyorlar. 

Şimdi, birkaç sorum var; arkadaşlarımın da olacaktır.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Başkanım, bir de Aile İl Müdürlüğümüzün bir 
sunumu olacak. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yok, bunu konuşalım. Aile il müdürlüğümüzün sunumu ne kadar 
sürer? 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – 35 slayt. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Ama çoğu tekrar yani beş dakikada toparlarız.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Evet, 
hızlandırırız.

 BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Beş dakika, tamam.

 Şimdi, Abdullah Başkan, Kübra Hanım; Fatma Başkan gelene kadar bir sorum olacak: Gaziantep 
Aile Akademisi çok güzel bir proje ve bizim Komisyon olarak özellikle kadına yönelik şiddetin 
önlenmesi için bir neslin eğitimine ihtiyacımız var. Şiddet nesiller arası geçiş sağlıyor; dolayısıyla, 
bu nesli eğer biz şiddetsiz bir toplum olacak şekilde değiştirebilirsek, dönüştürebilirsek önümüzdeki 
dönemde daha az şiddetle karşı karşıya kalabiliriz. Bunun için de bir: Evlilik öncesi eğitim ki sizin 
Aile Akademisinde var, alt başlıklarınız içerisinde; 13-18 yaş eğitiminiz var. Beyaz grubunuz, pembe 
grubunuz; buralardaki eğitimi çok önemsiyorum ve bunların sayılarının artırılması gerekiyor; o yüzden, 
Üsküdar Üniversitesiyle yaptığınız projeye özel vurgu yaptık. Fatma Şahin Başkanın da kullandığı bir 
şey vardır, ben de çok kullanırım: Biz direksiyona geçerken, arabaya binerken ehliyet alıyoruz; yaşı 
dolduruyoruz, ondan sonra ehliyet alıyoruz ve arabanın başına geçiyoruz ama evlilik gibi bir ömür 
boyu evin, çocuğun, kocanın, ailenin sorumluluğunu alırken ehliyetsiz bir şekilde o direksiyonun 
başına geçiyoruz; dolayısıyla, bunun için bir eğitime ihtiyacımız var. Bu vesileyle, Aile Akademisini 
çok önemsiyorum; 13-18 yaşından itibaren verdiğiniz eğitimleri, aile öncesi eğitimleri önemsiyorum. 

Sorum şu: Gaziantep Aile Akademisinde şiddet mağduru olup size başvuran “Ben şiddete maruz 
kaldım.” dediğinde siz bu şiddet mağduru kadını alıp psikolojik destek veriyorsunuz; sonrasında eşiyle 
bir araya getirip herhangi bir uzlaştırma mekanizması devreye giriyor mu? Çünkü uzlaştırmanın farklı 
komplikasyonları var, burada usulünüz nedir?
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Efendim, şimdi, burada, sizin de söylediğiniz gibi, farklı modeller geliştirilmesi gerekiyor. 
Öncelikle kriter, ailenin yaşadığı şiddet olayının düzeyi yani “şiddetin düzeyi” derken o şiddetin aileyi 
nereye götürdüğü. Örneğin, bir boşanma davası var mı olayda? Çünkü eğer bir boşanma davası varsa o 
zaman mahkeme devreye girmiştir, ara buluculuk sistemi belki devreye girecektir. Bu çerçevede, Sayın 
Valimizin talimatıyla aslında biz birkaç toplantı da gerçekleştirdik, ara bulucularla birleştik ve onlarla 
da bir model geliştirmeye çalıştık ama adalet sisteminin ara buluculuk sistemi üzerinden zaten ortaya 
koyduğu bir uzlaştırma modeli var. Eğer aile o modele kadar yani mahkeme açmış, dosyası açılmış 
durumda değilse, henüz oraya gitmediyse bizim modelimiz içerisinde biz tarafları bir araya getiriyoruz 
ama orada temel kriterimiz elbette…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Hayır, şöyle: Şiddet gördüm, mahkemeye de gitmedim…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – O model de aslında bize daha çok hitap eden bir…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ama şimdi, şiddet gördüm, mahkemeye de gitmedim; sen de kocamı 
aldın, dedin ki: “Ben aile eğitimi vereceğim ve…”

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Yok, öyle değil. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – O, o şekilde değil; o sistem o şekilde çalışmıyor 
Başkanım. Yani eğer şiddet gördüyse zaten öncelikle 6284’ün hükümleri geçerli oluyor. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Oraya da geleceğim, onun da notu var, evet. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – 6284’ün hükümlerini uyguluyoruz; ona göre, işte, 
şiddetin durumunu ve kadının orada ne yapmak istediğini önce algılamaya çalışıyoruz. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Hukuki danışmanlık hizmeti veriyorsunuz. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Evet, aynen öyle. Ondan sonra eğer…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani, size başvuranların aile mi olması gerekiyor, karı koca mı 
olması gerekiyor?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Şöyle: Bazen takdir edersiniz ki erkekler bu konularda, 
maalesef, bire bir eğitimlere çok gelmiyorlar; çoğunlukla kadın geliyor, çocuklarıyla geliyor. İkna 
edebildiğimiz erkekleri getirebiliyoruz ama maalesef çoğunlukla yani belki danışanlarımızın yüzde 
70’i, yüzde 80’i tekli geliyor, eşiyle birlikte gelmiyor; zaten en büyük sıkıntı oradan başlıyor yani 
erkek gelmeyince “Ben niçin geleceğim?” falan diyor ama şu an, biz ikna yoluyla, farklı yollarla eşi de 
yani kocayı da getirmeye çalışıyoruz. O şekilde gelip de ilk başta aslında zorla ikna edilip görüşmeye 
getirdiğimiz kişiler sonra ciddi anlamda fayda gördüler ve uzlaşı sağladık. Ama kadın “Ben kocamdan 
şiddet görüyorum.” dediği zaman zaten tamamıyla 6284’ün hükümleri geçerli, onu uyguluyoruz zaten. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki, Gaziantep Aile Akademisinin, kurulduğu andan itibaren, amacı 
çerçevesinde kaç katılımcısı var? Verdiğiniz eğitimlerin ne kadarının, nasıl etki ettiği; sonrasındaki 
izleme ve değerlendirme ve etki analizlerinin yapılmış olması, yapılacak olması, yapılabilir olması çok 
kıymetli bir şey. Bunun yapılmasını ben arzu ederim, sonuçlarınızı da görmek isterim. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Başkanım, zaten hedefimiz o. Şimdi, tabii ki…
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ne kadar oldu kuralı?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Şöyle, Aile Destek Merkezini bizim kendi 
konseptimizde 2016’da kurduk fakat Aile Akademisi, Sayın Valimizin Başkanlığındaki yeni akademi 
şu an daha yeni; dört beş ay falan oldu. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Buyurun Sayın Valim. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Ben izah edebilir miyim?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Estağfurullah, buyurun Sayın Valim.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Şöyle: Aslında bütün kurumların tek tek yaptığı işler var 
yani belediye yapıyordu, müftülük yapıyordu, baro yapıyordu, ilçe belediyeleri yapıyordu, sosyal 
hizmetler yapıyordu; bu akademide hepsini bir araya getirdik; baro da var, müftülük de var, sivil toplum 
kuruluşları da var. İsteğimiz şu… Zaten o ara buluculukta çok net bir şey yazıyor, diyor ki: “Şiddet 
bunun içerisinde değil.” Biz de o protokolümüze direkt onu almış olduk, dolayısıyla da şiddeti dışarıda 
bıraktık, ilk etapta yaptık. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yani, bunu merak ettim, bu çok önemli bir şey. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Tabii. İlk etapta yaptığımız şey de şu: “29 kişi” dediler ya, 
bu 29 kişi eğitici. Sonuç itibarıyla insanlar danışmaya gelecekler ama bunların danıştığı adamlar yeterli 
mi, değil mi? Yaklaşık dört ay bunların eğitimi sürdü. Evet, bunlar meslek mensubu, bu işi biliyorlar 
ama bakış açısı çok önemli. Birisi “Ya, ne olursa olsun ayrılmayın.” diyebilir, bir diğeri de “Aman, 
sana yan baktı, hadi ayrılın.” diyebilir; ikisi de bizim yöntemimiz değil yani ayrılması gerekiyorsa 
ayrılır ama zorla bir arada tutup, mahalle baskısıyla bir arada tutup üç gün sonra, beş gün sonra telafisi 
mümkün olmayan başka bir şey çıkarsa onu da istemiyoruz. Bu açıdan, altı ay önce imzaladık, dört 
ay eğitimler sürdü, şu an hazır. Bunun finansal altyapısını hazırladık, ekiplerimiz hazır. Dolayısıyla 
da bireysel anlamda ve kurumsal anlamda ayrı ayrı yapılanlar artık bir sistem içerisinde olacak. Daha 
güzeli, yine diyorum, herkesin işin içerisinde olması; yani Türkiye’nin hiçbir yerinde müftülükle baroyu, 
üniversiteyi aynı protokolün içerisinde çok göremezsiniz. GAGEV dediğimiz Gaziantep’i Geliştirme 
Vakfı var. Bazen para ödemekte zorluk çekiyorsunuz; GAGEV’e hem Büyükşehir Belediyesinin hem 
odalarımızın    -Sanayi Odası, Ticaret Odası ve benzeri üyelerimiz var- verdikleri paraları GAGEV’den 
bu amaç doğrultusunda harcama imkânımız var. Aile Akademisindeki durumumuz bu. Şey kısmı 
yok, hani “Şimdiye kadar Aile Akademisine kaç kişi, sonuç ne oldu?” o noktada değiliz, zaten yeni 
başlıyoruz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki.

Tabii, ondan önce Gaziantep Belediyesinin aile destek merkezleri vardı. 

Abdullah Başkanım, bizim en büyük problemimiz, yaptığımız sosyal yardımlarda da, sosyal 
devlet anlayışıyla yaptığımız bütün işlerde de en büyük dezavantajımız şu: Etki analizi yapmıyoruz; 
dolayısıyla, elimizde çok ciddi bir boşluk var. Bu boşluğu biz yerel yönetimler olarak, belediye bunu 
görüp mutlaka yapılan, hazırlanan her projenin çıktısını… Bu proje kaç kişiyi kapsadı? 100 kişiyi. Bu 
projeyi uyguladığımızda bu 100 kişinin sosyoekonomik gelişmişlik seviyesinde hangi değişiklikler var, 
neler var, gözlemleyip etki analizlerini yapmamız lazım. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Başkanım, Aile Destek Merkezi kısmında bizim 
var. 
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Şimdi, ben saydım, bugün bana sunduğunuz sunumda 20 tane 
proje var, her biri kendi başlığı altında çok önem arz ediyor. Özellikle Gaziantep Aile Akademisini 
çok önemsedim, Kıymetli Valimin söylediği, Belediyemizin, sosyal yardımlaşma ve dayanışma 
vakıflarımızın, sosyal hizmet merkezlerimizin, STK’lerin ve GAGEV’in içerisinde bulunduğu ve ilhamı 
ayetten alınan. “Ya iyilikle tut ya da güzellikle salıver.” Muhteşem bir şey. Geçen basın toplantısında 
söyledim: Evlilik nasıl kaderse ayrılık da, boşanma da öyle kaderdir. Yani boşanma esnasında yaşanan 
kriz, boşanma sürelerinin uzunluğu… Çok ciddi manada kavgaların, gürültülerin, şiddetin ve cinayetin 
o dönemlerde işlendiğini görüyoruz. Dolayısıyla, muhteşem bir ilham ayetikerimenin, müftümüzün 
bulup Gaziantep Aile Akademesinin felsefesini ortaya koymak adına. Ben Sayın Valimi kutluyorum, 
tebrik ediyorum; hepsini bir araya toplaması çok ciddi bir başarı ve güzellik. “Ya iyilikle tut ya da 
güzellikle salıver.” Muhteşem bir söylem. Bu, kadına yönelik şiddeti önlemek amacıyla boşanma 
sürecinde olanlarla ilgili söylenecek çok önemli cümledir, Hacı Ahmet Hocam da bana hak verecektir. 

“Aile Danışmanlığı Çerçevesinde En Sık Karşılaştığımız Sorunlar” başlığınız 8’inci sayfada; orada 
“aile üyelerinden birinin ya da birçoğunun kötü alışkanlıkları” demişsiniz. Bir: Kötü alışkanlıklarını 
yazarken “alkol”, “uyuşturucu”, “bağımlılık” kelimelerini bilinçli bir şekilde mi kullanmadınız? İki: 
Bu bağımlılıkla mücadele konusu özellikle kadına yönelik şiddette neredeyse şu anda en önemli risk 
faktörlerinden biri hâline gelmiş vaziyette, alkol ve uyuşturucu bağımlılığı. Gaziantep’te AMATEM 
var yanlış bilmiyorsam. Dolayısıyla, bağımlılarla ilgili size gelenlere, aile danışmanlık merkezine gelen 
alkol ve uyuşturucu bağımlılarına özel bir rehabilitasyonunuz var mı? 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Şöyle: Sayın Başkanım, burada AMATEM de var zaten; 
normal, büyüklere yönelik yirmi bir günlük sağlık tedavisi uygulanıyor ama Büyükşehir Belediyesine 
bağlı   -yine, başka hiçbir belediyede olmayan- Oya Bahadır Madde Bağımlılığıyla Mücadele 
Merkezimiz var; tamamıyla yine sadece bizim Belediyemizde olan 128 yataklı bir hastanemiz var. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Çocuklar için. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bu, sunumuzda yoktu. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Yoktu.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Konu o olmadığı için, o yüzden…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ama şöyle: İşte tam da, bakın, kadına yönelik şiddetin… Siz dediniz 
ya; sunumun başlangıcında, şemanızı çıkarırken, konu başlıklarınızdan 2’ncisi “şiddetle mücadele.” 
Şiddetle mücadelenin en önemli ayağı bağımlılıkla mücadeleden geçiyor. Mutlaka bu sunumun içerisine, 
şiddetin sebeplerinden, risk faktörlerinden biri olan bağımlılıkla mücadeleyi mutlaka dercetmelisiniz, 
dikkat çekici bir alan çünkü. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Başkanım, devlet hastanesi konseptinde çalışan, 
tamamıyla ücretsiz bir hastanemiz vardı bizim, 158 yataklı bir hastanemiz. 50 yataklı, tamamıyla 12-18 
yaş arasındaki madde bağımlılığıyla ilgili çocukların altı ay yatarak tedavi olduğu bir merkezimiz. 18 
ila 21 yaş arasındaki o üç yıllık süreçte de yine ayakta tedavi ettiğimiz, yatarak değil de ayakta tedavi 
ettiğimiz bir merkezimiz ama ondan sonra zaten AMATEM’ler devreye giriyor. Biz aynı zamanda “yarı 
yollar” dediğimiz; tedavide altı ayın sonunda, bu sefer yine bir psikoloğumuz gözetiminde “Acaba 
çocukta tekrar eskiye bir dönüş var mı, yok mu?”yu gözlemlemek amacıyla kurduğumuz evlerde… 
Çünkü biliyorsunuz, maalesef AMATEM’in öyle bir imkânı yok; sadece yirmi bir gün tedaviden sonra 
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tekrar bırakıp tekrar aynı topluma, aynı komşuya gidiyor ve kurtulma şansı daha az. O yüzden, biz hem 
yaşça 12-18 yaş arasındaki gruba hitap ediyoruz hem de “yarı yollar”la onu takip ediyoruz, iki yıla 
kadar takip ediyoruz o hastayı.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki.

Bir: Akademiye başvuru yapılması ve psikologla ilk görüşme. İki: Ekonomik sebepler. Üç: 
Psikolojik danışmanlık. Dört: Telkin ve görüşmeyle çözülebilecek problemler diye üç başlık altında 
toplamışsınız. Burada bir tane daha başlık olması gerekir diye düşünüyorum ben: Şiddete maruz 
kalmışlar. Yani belediyemize… Kadınlar şiddete ilk maruz kaldıktan sonra başvuru merkezleri 
içerisinde kolluklar, işte, ŞÖNİM’ler, konukevleri vesaireyi sayıyoruz; burada da şiddete maruz kalan 
kadınların başvuru yapabildikleri bir merkezî; ŞÖNİM usulü, belediyenin de yapabileceği bir çalışmayı 
yapabiliriz diye düşünüyorum. Ailenin dışına da koyabilirsiniz, içine de koyabilirsiniz. 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Sayın 
Başkanım, Aile Akademisi konseptinde bir merkezin olması… Merkez şu anda inşaat hâlinde diye 
biliyorum, bir merkez var; oraya müracaat ederek ŞÖNİM benzeri yönlendirme orada olacak.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Bir de Aile Akademisinin içerisinde sosyal hizmetler de 
olduğu için zaten gelen adam o ŞÖNİM’in yaptığı işleri yapacak.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ama şeyde yok, sunumda olmadığı için yani… Dikkatimi çeken, bu 
“akademiye başvuru yapılması ve psikologla ilk görüşme” sunumundaki yerde…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Aslında psikolojik bir mesele. O bir başlık, “psikolojik” 
ya… 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ama siz orayı üstü kapalı geçiyorsunuz arkadaş, birazcık açın.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Korkutmamaya çalışıyoruz.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yok, fark ediyorum ben.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Hayır, hiç bilmeyen, hiç görmeyen adama o şeyi göstermek 
lazım, doğru.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet. 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Aile 
Akademisi, Sayın Başkanım, bir merkezde icra edilecek. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Müdürüm, ben onu gördüğüm için söylüyorum yani bu 
kadar sistemsel kurgulanmış bir yapının içerisinde şiddet için başvuru yapanlarla ilgili bir tane yerin 
olması gerekir diye düşünüyorum. 

Kübra Hanım çok önemli bir şey söyledi: “Hukuki danışmanlığı verirken ‘Boşanırsan devlet sana 
bakar; ev verir, para verir.’ şeklinde bir algı var.” Bu algıyla birlikte “Bana bakmaz.” diyen bir kadın 
grubu da var, devletin kendisine bakacağını bilmeyen bir kadın grubu var.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Ya da sahip çıkacağını bilmeyen. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Sahip çıkacağını… 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Bakma kısmında biraz şey yani zaten bakılıyor 
merkezde fakat şöyle bir algı var Sayın Başkanım: “Bir: Devlet beni işe almak zorunda…” 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Ona da geleceğim.
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – “İşe almadığı zaman bana maaş bağlamak zorunda…” 
Çünkü aynı sıkıntılarla karşılaşılıyor. Artı “Devlet bana bağımsız çocuklarım varsa…” Ki Sayın Valimle, 
zaman zaman kaymakamlarımızla bunu da yapıyoruz; eğer gerçekten ayakları üzerinde durabilecek bir 
kadın, işte, birkaç çocuğu varsa biz yine beyaz eşya veriyoruz, kaymakamlıklardan set bağlanıyor ve o 
şekilde eve de yerleştiriyoruz. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Abdullah Başkanım, şunu söylemek istiyorum: Kadının “Devlet 
bana bakar. Ben şiddete maruz kaldığımda başvuru yapayım.” düşüncesinin belki aileyi zedelemek 
adına farklı sonuçları olabilir diye düşünebiliriz ama diğer taraftan, şiddet gördüğünde… Geçen gün 
Komisyona çağırdık; kadın yirmi yıldır şiddet görüyor, “Gelinliği üstümden çıkardım, şiddet görmeye 
başladım ve hâlâ şiddet görüyorum, en sonunda öldürecekti; gittim, mecburen sığındım.” diyor. Devletin, 
konukevinde ona bakacağını bilmeden şiddete maruz kalıp hayatını devam ettiren kadınlarımız var; bu 
vesileyle, bu bilgiyi vermemiz, özellikle 6284’le ilgili bilgilendirmeyi vermemiz lazım. 

Hacettepe Nüfus Etütlerinin araştırmasında, 2014 yılında yapılan analizde kadınların 6284’ün 
sadece “evden uzaklaştırma” kısmını bildiğini görüyoruz; diğer maddeler -konukevi, ihtiyaç vesaire- 
hakkında çok fazla bilgi sahibi olmadığını düşünüyorum.

Şimdi, burada, bu kadar muhteşem işleyen bir sistem var. Yani bunu size niye söylüyorum? 
Bunları bunun içine dercederseniz, yerel yönetimlerin kadın ve aileye bakışı Genel Merkezimizde yerel 
yöneticilerimize toplu bir model olarak sunulabilir; “Gaziantep Büyükşehir Belediyesi modeli, aile 
modeli, kadına bakış modeli” diye özel bir projeyle Genel Merkezde, Başkanımızın katıldığı toplantıda 
sunum yapılabilir bütün Meclis üyelerine, ilçe belediyelerine de.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Biz bunun sunumunu 
Valimizin eşi hanımefendiye de yaptık, aile destek sistemini çok önemsediler.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Aynı yerdeyiz bak, aynı yerdeyiz. Siz yokken...

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Dedi ki: “Bunu bütün 
Türkiye’de genelleştirmemiz lazım.” 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Başkanım, aynı yerdeyim, siz gelmeden önce aynı şeyi söyledim. 
O aile destek mesleklerinizin Aile Akademisine dönüşü ve orada kullanmış olduğunuz “Ya iyilikle tut 
ya da güzellikle salıver.” ayetine atıfta bulunarak yapmış olduğunuz cümle muhteşem bir şey. Oraya 
eklenecekler… İşte, arkadaşlarımız notlarını aldılar, size tekrar arz ederler. Çok önemsedim. 

Şuradaki hukuki danışmanlık hizmetlerinde de birazcık… 6284’ü ve devletin bakmakla mükellef 
olduğu kadınlara yönelik hele de konukevlerini, ŞÖNİM sürecini anlatan eğimlerinizin olmasını çok 
önemli görüyorum.

Bir de 6284 ayağımızda çok önemli bir boşluk var. Bu boşluk ne? Mağdurun ve failin 
rehabilitasyonu. Mağdur ve failin rehabilitasyonu hâlâ Türkiye’de sağlıklı bir şekilde işlemiyor. En 
önemli tespitimiz şu: Fail orada cezayı alıyor, altı ay sonra uzaklaştırması bitiyor, yeniden birleşiyorlar, 
sonunda ölüyor. Ama rehabilite edilenler içerisinde o dönüş, Başkanım, aileyi de kurtarabiliyor...

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Aslında ŞÖNİM’i onun 
için yaptık ama çalışmıyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, ŞÖNİM maalesef...

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – ŞÖNİM o mantıkla 
yapıldı.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet.
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Dolayısıyla, bir de şiddet mağdurlarının ve faillerinin, bu anlamda, rehabilitasyonunu 
yapabileceğiniz bir sistemi bunun içerisine derecedebilirsiniz; çok önemli bir ayak. Türkiye’de bu 
kadına yönelik şiddetle ilgili mücadelenin sembol isimlerinden birisi Fatma Şahin yani kadınla ilgili 
mevzuyu söylediğinde bizim muhafazakar camia “İlk akla gelen Fatma Şahin, bu yasaları o çıkardı.” 
diyor. Ama bu işi yaparken nasıl içselleştirdiğini biliyorum ve bu koruyucu yasayı yaparken aldığı 
riskleri biliyorum. 

Şimdi, bir model geliştirmiş ve bu model bence Türkiye’ye örnek olacak bir model, Aile Akademisi 
başta olmak üzere, Kıymetli Valimin destekleriyle birlikte… Bir: Söylediğim, şiddete maruz kalan 
kadının başvuracağı bir alan olmalı. İki: Kadınlarımızı bu konuda bilgilendirmeliyiz, yasal hakları 
konusunda. Üç: Mağdur ve failin rehabilitasyonu ve tedavisi konusunda da oraya bir ek balon ekleyip 
içini doldurmamız ve desteği vermemiz lazım. Eğitim merkezlerimizi çok önemsedik. Cezaevlerinde 
kalan hükümlü ve tutuklulara yönelik yapmış olduğunuz çalışmanın...

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bu kaçıncı iliniz sizin 
Başkanım?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – İstanbul’u yaptık, Ankara’yı yaptık.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Var mı böyle bir şey, 
diğer illerde yapılan bir çalışma?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Biz, şimdi, yarın Diyarbakır’a gidiyoruz. Ankara’da ve İstanbul’da 
yapmış olduğumuz bütün çalışmaları kaymakamlık ve belediyeler üzerinden götürdük. Belediye 
olarak özel bir tek Gaziantep Belediyesini seçtik. Sebebine gelince: Özellikle Büyükşehir Belediyesi 
ve Türkiye Belediyeler Birliği Başkanı Fatma Şahin’in yaptığı sosyal politikaları ve kadına yönelik 
çalışmalarını yerinde görmek ve incelemek istedik ve gördüğümüz bu iyi model çok doğru bir adrese 
geldiğimizi bize bir kez daha gösterdi. Hele de Haydi “Kızlar Yönetime” anlayışıyla pozitif ayrımcılık 
yaparak yöneticilerimizin nitelikte eşit olanlara pozitif ayrımcılık yapması adına da çok önemli bir 
fotoğraf. 

Kıymetli Başkanım, konukevlerimizle ilgili tebrik ediyorum. Büyükşehrimizin konukevleri var. 
Burada özellikle -Derya Bakanla da konuştuk, Çalışma Bakanımızla da konuştuk- sizin döneminizde 
başlayan İŞKUR ve konukevleri entegrasyonu vardı. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – O da çalışmıyor 
herhâlde.

Çalışıyor mu Müdürüm?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Biz çalışıyoruz Sayın Bakanım.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yok, Belediyeyi söylemeden söylüyorum yani Gaziantep 
Belediyesine, oraya geleceğim, notum var. 

Yine, dinlediğimiz mağdurlar üzerinden söylüyorum: Konukevlerimizde, orada kalan kadınların  
“Ben altı ay burada kaldım çıktıktan sonra ne iş yapacağım, nereye gideceğim, ben çocuklarıma nasıl 
bakacağım?” diye bir endişesi var; bu vesileyle, Çevre Bakanımız ve TOKİ Başkanımızla konuştuk. 
Ev projesi yine Sayın Şahin Başkanın döneminde gündeme gelip konuşulmuş, projelendirilmiş bir 
hadiseydi. Konukevindeki kadınların TOKİ aracılığıyla ev sahibi yaptırılması ve İŞKUR üzerinden iş 
sahibi olması… Belediyemizin de bu anlamda konukevindeki kadınların… Burada kooperatifleriniz var, 
GASMEK var. Buralarda, 20 kapasiteli kadın konukevindeki kadınların ve diğer konukevlerinizdeki 
kadınların istihdamı konusunda özel bir alan açmanız gerekiyor Kıymetli Başkanım.



36 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Tekstil fabrikalarıyla da görüşüyoruz, eğitim alanlar 
orada çalışıyor. Şu an bizim kendi kadın sığınmaevlerimizde kalıp da normal gidip fabrikada çalışan, 
para kazanan kadınlarımız var. Ama buna bağlı olarak, daha önce Sayın Valimizin Başkanlığında da 
toplandığımız zaman böyle bir sıkıntıyı dile getirdim: Özellikle kadın sığınmaevleri sayısı az sayıda 
olduğu için           -mesela bu şehir için- bu sefer, bütün sıkıntılarla gelen kadınların aynı ortamda 
bulunması, beraberinde ıslah ve rehabilitasyon anlamında çok ciddi anlamda sıkıntılar getiriyor.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN –  Birbirlerini negatif 
etkiliyorlar.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Yani ihtisaslaşması gerekiyor. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bunu Sayın Bakana söyledim: Konukevlerinin de ŞÖNİM’lerin de 
ihtisaslaşması gerekiyor.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Mesela madde bağımlısı kadın da aynı yerde kalıyor, 
hasbelkader kocasından bir tokat yiyen kadın da orada oluyor.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Hayır, barınma ihtiyacı olan kadın da geliyor, o konukevinde kalıyor, 
“Evim yok.” diyor.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Çok tehlikeli.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet. Öbür taraftan…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Ve bu sefer   -ona da şahit oluyoruz- içerideki bazı 
sıkıntılı kişilerden dolayı gerçekten  -hani “kader mahkûmu” diyoruz ya cezaevlerinde- kader mahkûmu 
olarak oraya düşmüş kişilerde de belli bir süre sonra maalesef aynı sıkıntıların baş gösterdiğine biz 
kendi gözlerimizle şahit olduk Sayın Başkanım yani o yüzden ihtisaslaşması gerekiyor. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Müdürüm bir şey 
söylüyor.

Buyurun Müdürüm.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – 
Başkanım, bu konuda bizim Büyükşehirle ve ilçe belediyeleriyle yaptığımız farklı bir şey var: Çalışma 
ihtiyacı olan, güvenlik sorunu olmayan anne ve çocuklarıyla ilgili Sayın Kaymakamımız Ömer 
Kalaylı’nın Başkanlığında evler kiralıyoruz. O anne ve çocuklarını SED’le destekleyerek önce güvenli 
bir eve çıkarıyoruz; eve çıkardıktan sonra çalışabilecek alanları seçiyoruz. İŞKUR’la bu anlamda bizim 
ciddi iş birliğimiz var, öyle bir çalışmamız var. Çalışabilecek durumda olan, eğitimi ve el becerisi 
olan bütün kadınlarımızı, kadın konukevindeki kadınlarımızı evlere çıkardık,SED’le destekledik ve iş 
bulduk.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Bu şehrin iki özelliği var efendim: Kendisinin ev sahibi 
olma ihtimali yok. Evler 400 bin lira, 500 bin lira ama çalışabilecekse de işsiz kalma ihtimali yok; 
dolayısıyla da işe yerleştirildiğinde ve çocukları varsa SED’le de destek olunduğunda güvenlik sorunu 
yoksa bir sorun yaşamıyor ki bizdeki uygulama da öyle. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Çok iyi.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Sizi 
tanıştırabilirim; böyle birkaç ailemiz var, sonra da takip ediyoruz.
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Müdürüm, inşallah, zamanımız kalırsa…

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Çok iyi 
noktadayız bu anlamda. Zaten Büyükşehir…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Şimdi sözü size verelim, siz de sunumunuzu yapın. 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Eyvallah. 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Sayın Başkanım…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Efendim Hacı Bey? 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Bir iki hususu… 

Ben Abdullah Bey’le de bu vesileyle tekrar görüşmüş oldum, memnun oldum. 

Bir 0-18 yaş gördüm, sunum yapan Hanımefendi, boşanmalarla alakalı mıydı o? 0-18 yıl gördüm. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Hayatın ilk çeyreği 0-18 yaş.

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Yaş olarak söylediniz. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Evet. 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Tamam, onu ben boşanma gibi anlamışım. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Yok Hocam, “mutlu aile modülü” içerisinde bir başlık. 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – İkincisi: Sayın Valim, Sayın Başkanım; Türkiye’de sorun 
bence üretim sorunu değil. Çok çabuk üreten, üretmek için de yeterli donanımlara ve argümana sahip 
olan, enstrümana sahip olan bir ülkeyiz. Yani sadece bir Gaziantep Türkiye’yi besleyebilir, Konya iki 
üç Türkiye’yi besleyebilir fakat bizim sorunumuz, pazarlama. Yani burada kadınlarla alakalı filan… 
Ekonomiler, kooperatifler üzerine durduk. Bu sorunla alakalı neler yapıyorsunuz, pratik çözümleriniz 
neler? Ben bir sordum, “İnternet üzerinden.” diye söylendi.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Satış mağazaları açtık, 
internet üzerinden. Bir de satış mağazalarımız var şehir merkezinde. 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Yani biz Türkiye’de şu anda pazarı bulduk, Konya 2’nci 
ekime başladı, inanabiliyor musunuz? Yani Konya’da 2’nci ekim bu yıla kadar benim duyduğum bir 
şey değildi, bu yıldan itibaren 2’nci ekimden ve hasattan bahsediyoruz.

YELDA EROL GÖKCAN (Muğla) – Buğday mı ekiliyor?

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Hayır, 2’nci ekimde ayçiçeği ekmeye başladılar. Yağ, 
biliyorsunuz, aldı başını gidiyor. Ayçiçekte gelirin yüksek olduğunu gören çiftçi oraya yöneldi yani çok 
doğal bir süreç işliyor böyle. O açıdan, suyu bulsak biz Konya’da çok şey yaparız da suyu bulamadık. 
Maraş var mı? Bizim yakınımıza getirsek mi, ne yapsak?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Size de bir Maraş lazım. 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Bize de bir Maraş lazım. 

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Keseriz diye tehdit ediyoruz ama yok. 

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Bir de sunum mükemmeldi de sunumun yüzünde bir ben 
vardı, o beni söyleyeyim ben; küçük bir ben ama yakışıyordu oraya: Ali Bey’i gördüm orada.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Yerlikaya.

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Davut Bey’i görmemiz lazımdı. 
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Davut Vali yok muydu? 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tüp bebek merkezinin açılışı efendim. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Tüp bebek merkezi onun döneminde olduğu için.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Tüp bebek eski. Hakkı teslim ediyorlar efendim. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Olsun ama Davut 
Valimle bir iki resim koyun ya.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tabii efendim.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – KAGİDEM var, 
GASMEK var. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – GASMEK, KAGİDEM... Tabii efendim. Yani, vardı aslında ama…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Kusura bakmayın. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Adalet, gördün mü? 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Yok, KAGİDEM’de vardı ama Ali Valim de orada vardı.

HACI AHMET ÖZDEMİR (Konya) – Pazarlamayla alakalı yaptıklarınız da örnek olacak şekilde 
olursa istifade ederiz diye, o açıdan…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Sayın Başkanım, evlilik öncesi eğitimle ilgili 
belediyelerin, yerel yönetimlerin kendilerinin böyle bazı çalışmaları var fakat bu, yasal bir şeye 
dönüşmediği takdirde maalesef çok kadük kalıyor. Yani bu şehirde yıllık olarak 16 bin ile 18 bin 
arasında evlilik oluyor, ilçeler dâhil. Eğitime aldığımız, Aile İl Müdürlüğü… Bizim Şahinbey’in yaptığı 
belki bini falan bulmuyor, hâliyle bu sayı çok fazla kalıyor çünkü…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – O da daha… Mehmet 
Başkan hediye veriyor. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 
BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Evet Sayın Bakanım, ona rağmen çok fazla yani 7-8 
bin orada evlilik oluyor, Şahinbey kısmında; dâhil olanlar 100’ü, 200’ü, 300’ü geçmiyor. İki haftalık 
bir modül; zorunlu, sertifikalı olmadığı takdirde maalesef…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Abdullah Başkanım, çok teşekkür ediyorum. 

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Başkanım, ben çok kısa bir soru soracağım ama çok küçük, 
minik bir soru. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Kübra Hanım, sunum yaparken aile mahkemelerine 
gerekli broşürlerin ve yönlendirmelerin… Yani oraya gelen davalıların, süreci devam edenlerin kendi 
merkezlerinizde bir yönlendirme talebinin de olduğu… Peki, aile mahkemelerinde size istediğiniz 
düzeyde yönlendirme oluyor mu?

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Şöyle oluyor efendim: Avukatımız düzenli olarak kalemleri ziyaret ediyor. Hani 
“Broşürünüz var mı?” diye sormak için gitme bahanesiyle “Nasıl gidiyor, başvurular nasıl?” şeklinde 
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düzenli ziyaretler… Yoksa elbette, takdir edersiniz ki kalemin işi başından aşkın, mahkemenin çok 
ciddi bir yoğunluğu var, süreç zaten mahkemeler için oldukça külfetli, hâkimler değişebiliyor. Biz her 
hâkim değiştiğinde, işte, küçük bir hediyemizi alıp ziyaret ediyoruz, anlatıyoruz; avukatımızın bir işi 
de bu aslında. 

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Bu tamamen sizin inisiyatifinizde olan bir durum yani yoksa 
aile mahkemelerinde böyle bir yönlendirme yok. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ KADIN VE AİLE ŞUBE MÜDÜRÜ KÜBRA 
ÇİNKILIÇ – Tabii ki. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Vekilim, aile 
mahkemelerine gidip bize gelenler arasında boşanmadan vazgeçme oranını tahmin eder misiniz? 

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – “Yüzde 80” dedi ya. 
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – “Yüzde 85” dedi. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Tamam, çok yüksek bir 

oran yani. 
HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Muhteşem yani ben onun için merak ettim. Keşke aile 

mahkemeleri bunu asli görev gibi görüp de yönlendirme yapsalar. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – İşte burada protokolle, 

başsavcılık üzerinden valiliğin koordinasyonuyla gidiyor. Gönüllülük…
HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Gönüllü değil de zorunlu olarak ara buluculuk lazım. 
GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Başsavcılık da işin içerisinde aslında.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Aslında aile 

arabuluculuğu bunun için lazım.
HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – İşte, o noktada, evet.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Başkanım, İstanbul’da yaptığımız, Gaziosmanpaşa 

Kaymakamlığının başsavcılıkla, belediyeyle yapmış oldukları bir Beyaz Ev Projesi var ve inanılmaz 
derecede beğendim, İçişleri Bakanımıza da söyledim. O projeyi bütün valiliklerimize… Aynen sizin 
buradaki Aile Akademiniz gibi, kaymakamlık bünyesinde, devletin organı kaymakamlık bünyesinde 
kuruyorlar. Sizin renklendirdiğiniz gibi onlar da yeşil oda, turuncu oda, beyaz oda… Evin bütününe 
beyaz oda diyorlar; orada eğitimler veriyorlar, psikolojik destek veriyorlar, hukuki destek veriyorlar 
ve dezavantajlı grupları getirip orada eğitiyorlar; her alanda, evlilik öncesi akademi dâhil olmak 
üzere hepsini veriyorlar orada. Sizin, burada, Antep’te uygulamış olduğunuz modeli Gaziosmanpaşa 
Kaymakamlığı İstanbul’da uyguluyor ve şu an uygulayan tek Kaymakamlık Türkiye’de. Bakanımızla 
konuştuk, bütün Türkiye’deki kaymakamlıklarla böyle bir organizasyon yapılabilir, o da bununla ilgili 
kanaatinin aynen öyle olduğunu söyledi.

Evet, Sayın Müdürüm, buyurun.
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Zaten onlar da Üsküdar’la çalışıyor Sayın Başkanım 
yani aynı proje zaten.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Onlar da Üsküdar’la çalışıyor, evet, aynı Proje Başkanım.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, evet. 
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ SAĞLIK VE SOSYAL HİZMETLER DAİRE 

BAŞKANI MEHMET ABDULLAH AKSOY – Aileler Üniversitede projesi… 
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Nişantaşı Üniversitesiyle çalışıyorlar.

HABİBE ÖÇAL (Kahramanmaraş) – Yok, Üsküdar da var. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet Üsküdar’da var, doğru.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Sayın 
Valim, Başkanım, sayın milletvekillerim ve Büyükşehir Belediye Başkanım; 2 kız babası olarak kadına 
yönelik şiddetle mücadelenin ne anlam ifade ettiğini ben çok iyi biliyorum ve çok çocuklu bir ailenin 
çocuğuyum. Önümüzdeki cumartesi günü de bir kızımı inşallah evlendirmiş olacağım. 

Fatma Başkanıma özel bir teşekkürüm var. Göğüs kanseriyle ilgili tarama yapılırken eşim de 
müracaat ediyor. Herhâlde bahsetmemiştim, ilk tanıyı orada aldı; çok hızlı şekilde geri dönüş sağladılar 
ve müdahale yapıldı.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Gezici tarama, mobil 
taramamız var. 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Evet.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Allah sağlık versin, çok 
önemli erken teşhis.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Evet, 
huzurlarınızda eşim adına, kadınlar adına teşekkür ediyorum Sayın Başkanım, Allah razı olsun. 

Bu şehirde çalışmak hakikaten zevkli bir şey. Gaziantep modeli Başkanımla zaten özdeşleşti, buna 
bir de Sayın Valimin liderliği eklenince çok hızlı çözüm üretiyoruz. 

Başlamadan önce iki rakamla başlamak istiyorum: Başkanımın özellikle takip ettiği erken yaşta 
evliliklerle, zorla evliliklerle ilgili 2019  yılında 1.023 vaka varken bu sene 314 vaka var ve 275’i 
Suriyeli. Nereden nereye? Harika bir şey. 

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Çok şükür, çok şükür.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Yani 
1.023’te Suriyelilerde 796 Suriyeli çocuk evlendirilmişken bugün 276 çocuk…

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bir de 2’nci eşi olma 
ihtimalleri çok daha yüksek Suriyelilerin.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Evet ve 
irtibat sağladılar, müthiş bir gelişme. 

2’ncisi: Cumartesi günü kadın konukevlerimizi ziyaret ettik İl Müdür Yardımcım Lütfiye Hanım’la 
beraber; hakikaten memnuniyet verici bir durum ki hem ilk kabulde 3 kadınımız var, birisi cumartesi 
günü geldi -sürekli kalan kadınlarımızın kaldığı kadın konukevi- bir de 5 kadınımız var… Kübra 
Hanımla az evvel konuştuk, Belediyemize ait kadın konukevlerinde ise yine 10 kadının kaldığı… 
Bu memnuniyet verici bir durum çünkü her koruyucu-önleyici çalışmanın topluma, kadına direkt 
yansıması söz konusu. 

Evet, bugün, sosyal vakalar, kadına yönelik şiddetle mücadele bir günde sonuçlanmayacak, insana 
ait bir durum, her gün gelişen, yenileşen bir durum ama 500 bin Suriyeli kardeşimizin olduğu ve iç 
göçün çokça olduğu bir şehirde, bizde kadın konukevlerindeki sayının böyle olması memnuniyet 
verici bir durum. Genelde sayılar yükseldikçe memnuniyet arz edilir, sosyal hizmetlerde ise bizim 
memnuniyetimiz sayılar azaldıkça ön plana çıkar; bunda da bu şehrin imkânlarını üst düzeye çıkaran 
Sayın Valim ve Büyükşehir Belediye Başkanıma teşekkür etmek istiyorum. 
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İl Müdürlüğü olarak ŞÖNİM Önleme ve İzleme Merkezimiz 7 Mart 2013 yılında kuruldu. Bu da bir 
vizyonun sonucuydu, Fatma Başkanın bunu planlarken bile bir gelecek tasavvuruydu; bu, onun işareti. 
Türkiye’de 7 merkezde, 7 ilde kurulmuştu, biri Antep’te. 8 Mart 2013 yılında hizmet vermeye başladı, 
bugün yedi gün yirmi dört saat esaslı olmak üzere çalışılıyor. Burada hem mağdurlara yönelik hizmetler 
veriliyor -aslında, Başkanımın sorduğu soru vardı- hem de şiddet uygulayanlara yönelik hizmetlerimiz 
var; bunlar, rehberlik ve danışmanlık, psikososyal destek, barınma hizmeti, hukuki destek, iş ve mesleki 
danışmanlık desteği. İŞKUR’un bizim ŞÖNİM’de çok uzun yıllar bir personeli vardı, gelen her kadınla 
ilgili çalışma yapıyordu; bugün biz bunu daha güçlü bir şekilde devam ettiriyoruz. Tıbbi yardım desteği 
de verilmekte. 

Şiddet uygulayana yönelik hizmetlerimiz: Sağlık kuruluşunda muayene veya tedavi için 
yönlendirme... Özellikle kadına yönelik aile içinde şiddet uygulayan kişi için tedbir kararı aldırıp ailenin 
nefes almasını sağlıyoruz. Bu anlamda, bağımlılık yönünden, bağımlı olduğu için şiddete yatkınlığı 
varsa yine tedbir kararı aldırarak zorunlu tedaviye yönlendiriyoruz; 6284 sayılı Kanun, bu anlamda, 
elimizi rahatlatmakta. Meslek edindirme kurslarına yönlendirme yapıyoruz. 

Aile içi şiddet, 6284 sayılı Kanun ve başvuru mekanizmaları, erken yaşta ve zorla evlilikler, 
toplumsal cinsiyet eşitliği, aile fertlerinin birbirine karşı hak ve yükümlülükleri, aile içi iletişim, öfke 
kontrolü eğitimi ve stresle başa çıkma yöntemleri merkezimizde eğitim olarak verilmekte. Bu eğitimleri, 
bu hizmeti bu konuda rehber öğretmenlere, muhtarlara, aile mahkemesi hâkim ve çalışanlarına, 
denetimli serbestlik müdürlüğü çalışanlarına, cezaevi personeline, aile merkezlerinde hizmet almakta 
olan kadınlara, okulda öğretmen, öğrenci, velilere, bedelli askerlere, jandarma komutanlıklarına yani 
toplumun bütün katmanlarına vermekteyiz. 

ŞÖNİM’deki eğitim sayılarımız genel hatlarıyla böyle, 2003’ü esas aldığımızda. Bu sene 14 eğitim 
gerçekleştirdik, 1.081 kişiye ulaştık. 

Kadın konukevi sürecimiz: İlimizde Bakanlığımıza ait 2 kadın konukevi ve Büyükşehir 
Belediyesine ait 1 kadın konukevimiz bulunmakta; 60 kapasite, 60 çocuk… 

Barınma imkânlarımız: 2019’da 979 kadına ve yanlarındaki 824 çocuğa hizmet verdik; 2020 
yılında 718 kadın ve 645 çocuğa; 2021 yılında 800 işçi kadının yanında 681 çocuğa hizmet vermiş 
olduk. Kadın konukevi mevcut durumlarımız böyle. 

Koruyucu-önleyici tedbir kararlarına yönelik çalışmalarımız, mülki amirlerimizin onayıyla 
kurumlarda yüz yüze talepler veya kendimizin oluşturduğu merkezlerimiz aracılığıyla; kuruluşlarımızda 
yüz yüze, telefonla ya da ikamet adreslerine yapılan ziyaretler şeklinde gerçekleştirilmekte. 

Koruyucu-önleyici tedbir kararlarının takibini ŞÖNİM üzerinden yapmaktayız. Biliyorsunuz, 
koruyucu tedbir kararları mağdurlar, önleyici tedbir kararları da şiddet uygulayanlar için verdiğimiz 
tedbir kararları. 2013’te 1.631, 2.868; 2021 yılında 7.555 koruyucu tedbir kararı alınmış. Cuma günü 
itibarıyla 7.555 koruyucu tedbir kararı alındı, 6.390 da önleyici tedbir kararı alındı. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Müdür Bey, arada ne fark var? Onu da heyete bir arz 
edelim. Koruyucu ne, önleyici ne? 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Sayın 
Valim, koruyucu, mağdurlar, şiddet mağdurları için alınan tedbir kararları; önleyici tedbir kararları 
da şiddet uygulayanlar veya muhtemel şiddet uygulama potansiyeli taşıyan kişiler için alınan tedbir 
kararları. 

YASAMA UZMANI YASEMİN ELİBOL – Sadece Gaziantep mi bu, tüm Türkiye için mi?
GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Evet, 

Gaziantep. 
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Şimdi, sayı çok yüksek. Bunda şunun etkisi var, biliyorsunuz, 2021 yılında 7.555 koruyucu 
tedbir kararı alındı, 6.390 önleyici tedbir kararı alındı. Sayı olarak baktığımızda çok yüksek bir karar. 
Tabii, şiddet türlerine bakınca, aile mahkemelerinin aldıkları kararlar duyarlılığı da ortaya koyuyor; 
“kadınlarımızın bu konuda artık rahatlıkla ilgili mercilere ulaştıklarının da göstergesi” diye okunabilir. 

2021 yılı için, şiddet mağduru kadınlarımızla, neden şiddete maruz kaldıklarıyla ilgili yapılan 
görüşmeler neticesinde aile içi şiddet 4.258 kişiyle en yüksek kategoriyi oluşturuyor; daha çok, 
anlaşmazlıkla başlayan, iletişimsizlikle desteklenen bir durum. Bağımlılık da yine yüksek; 901 tedbir 
kararı var. Ekonomik yönden bu şehrin imkânları, hakikaten, her açıdan rahatlıkla ulaşılabildiği 
için, ekonomik yönden şiddete maruz kalan kadın sayısı 1, aldatma 1, boşanma 301; hâlâ yüksek. 
Aile Akademisinin, burada, boşanma ile aile içi şiddeti bir araya getirdiğimizde, Aile Akademisinin 
çalışmasının, kurulmasının ne kadar elzem olduğu ortada. Diğerleriyle birlikte ısrarlı takip -81- şiddet 
nedeni olarak karşımıza çıkmakta. 

Aile içi şiddetin giderilmesi konusunda aile içi iletişim, aile bireylerinin birbirlerine karşı hak ve 
yükümlülükleri, öfke kontrolü, stresle başa çıkma yöntemleri gibi eğitim faaliyetlerini ŞÖNİM üzerinden 
yapmaktayız. Ayrıca, isteyen çiftlere aile danışmanlığı hizmeti sosyal hizmet merkezlerimiz tarafından 
verilmekte. Bu konuyla ilgili ilimizde çok ciddi çalışmalarımız var. Bakan Hanım burada. Valiliğimiz 
ve kaymakamlıklarımızla çok hızlı koordine olup bir arada sorun çözme becerisi geliştiriyoruz; bir kez 
daha teşekkür etmek istiyorum. Tedbir kararları takibi amacıyla hizmet alanların sayıları böyle. 

ŞÖNİM’e başvuru, CİMER, basın haberi ve ALO 183 sayılarımız böyle. 2021 yılında bir düşüş 
olduğunun, çalışmalarımızın karşılığını sahada, alanda gördüğümüzün işaretleri var; bu da sevindirici. 

Bir şeyi daha memnuniyetle vurgulamak istiyorum: Gaziantep olarak, arkasında kaldığımız, 
yönetemediğimiz hiçbir vakanın olmadığını, her vakaya mutlaka dokunduğumuzu belirtmek istiyorum; 
bu da bizim en güçlü yanımız diye düşünüyorum. 

6284 sayılı… Yabancı uyruklu kadın erkek ve çocuklara destek anlamında 2019’da 354 kadın var, 
2021 yılında 620 kadın…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Gaziantep’te Suriyeli sayısı kaç Sayın Müdürüm? 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – 458 bin.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – 457 bin. 
287 bini kadın Başkanım.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK - Peki, 287 bini 620 binle oranladığımızda çok düşük.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Çok 
düşük.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Bu, ulaşamadığımızı gösterir.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Öyle 
bakarsanız evet ama şöyle de baktığınızda…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – 287 bin kişide, 287 bin kadında -ki bunun en az yüzde 20’si kız 
çocuğudur diye düşünüyorum ki Suriyeli çocuk sayısı, baktığımız zaman, çok daha yüksek oranlara 
çıkıyor, yüzde 30, yüzde 40’lara çıkıyor ama ortalama yüzde 20 desek 200 bin civarı kadın var- 200 bin 
kadında ŞÖNİM’den destek alan kadın sayısı -620- bana çok az geldi. 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – 
Başkanım, şöyle de bakılabilir: Buradan oransal olarak baktığımızda düşük gibi geliyor ama STK’ler 
ve Büyükşehrin çalışmalarının verimli sonucu diye düşünüyorum.
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK - Kıymetli Müdürüm, bak, çok net bir cümle kullanıyorum: 200 bin 
Suriyeli kadın var; bu 200 binin en az yüzde 50’sinin şiddet gördüğünü, hadi yüzde 50’sini bir tarafa 
bırakalım, yüzde 25’inin şiddet gördüğünü düşünürsek, 50 bin kadının şiddet gördüğünü düşünerek 
buradaki dokunuşu daha çok artırmamız gerektiğini söylüyorum. Alana daha fazla inerek bu konuda 
destek alabileceklerini hissettirmemiz lazım. 

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Çalışma 
yapacağız Başkanım. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Suriyeli kadınlara yönelik; göçmen, mülteci, sığınmacı kadınlarımıza 
yönelik bu konuda 6284’le ilgili bilgilendirmeleri yapmamız…

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜR YARDIMCISI LÜTFİYE TAŞ 
AVCI – Yaptık Sayın Vekilim, devam da ediyoruz. 

Burada şöyle bir açıklama yapmak istiyorum ben: Bakanlığımızın daha önce bize gelen bir yazısı 
var; 6284 kapsamında, yabancı uyruklu kadınları o anlamda işlem yaptığımızda alabiliyoruz yani 
gerçekten şiddet varsa. Biraz da kültürel olarak kadınlar onu kabullenmiş durumda, çok da gelmek 
istemiyorlar işin doğrusu. Bunun dışındaki kadınlarımızı STK’ler aracılığıyla, İl Göçle bağlantı kurarak 
biz izleyip…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Müdürüm, somut bir fotoğraf var ortada: Rakamlar. 
Rakamlarla konuştum yani görerek, bilerek değil. Var olan, şu an toplumda her 4 kadından 2’sinin -yüzde 
50 gibi bir oran- şiddet gördüğünü… Söylemeyen... Şimdi bu odada şiddet görmüş ve pozisyon almış 
makam sahibi olan insanlar, kadınlar var ve şiddet görmelerine rağmen “Şiddet görmedim.” diyenler 
var. Ben erkeklere soruyorum; bizim toplumumuzdaki, Türk toplumundaki kapıcıdan kaloriferciye, 
garsondan yöneticiye kadar bütün erkeklere soruyorum: “Şiddet var mı sizin evde?” Hiçbir tanesi asla 
“Var.” demedi, asla; bir tane bile örnek yok. Yaptıkları işin utanç verici bir iş olduğunu biliyorlar, 
söylemekten imtina ediyorlar ama uygulamaktan vazgeçmiyorlar. Kadınlar için de böyle, Suriyeli 
kadınlar için de böyle. Bizim kendi kadınlarımızda, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı kadınlarımızda da 
böyle; dolayısıyla, söylemek istediğim şu: Bu konuda aydınlatıcı, eğitici programlarımızı artırmamız 
lazım. 

Gaziantep özeli, Kilis özeli Suriyeli kadınlara yönelik… En dezavantajlı grubumuz Suriyeli 
kadınlarımız ve çocuklarımız; dolayısıyla, sizin sorumluluğunuz diğer illerdeki aile ve sosyal hizmetler 
il müdürlüklerinden çok daha yüksek oranda. 

Biraz evvel İçişleri Bakanımızla konuştum, hepinize selamları var Sayın Valim, bu konuyu da 
konuştuk. Yani buraya özel, daha kapsayıcı bir proje yapmanız lazım İl Müdürlüğü olarak. Sayın Valim, 
sizin bu konudaki hassasiyetinizi bildiğim için söylüyorum.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Onu 
şeyde gösterecektim; bir çalıştay programladık, kasım ayında gerçekleştiriyoruz Başkanım.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Peki.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – İl Göç 
Müdürlüğüyle…

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Müdürüm, seri şekilde toparlayalım, eksik kalanları ben 
tamamlarım.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Anlaşıldı 
Sayın Valim.
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Elektronik kelepçe uygulamasını başarıyla yürütüyoruz. Önleyici-koruyucu… Aile Akademisini, 
Aileler Kampüste Projesi’ni Kübra Hanım anlattı. Hasan Kalyoncuyla projemiz var, kadın 
kooperatifleriyle ilgili çalışmalarız var, Gaziantep Aile Akademisinin temel bir parçasıyız. Aile destek 
merkezleri… Şehitkamil Kaymakamlığımızca 9 aile destek merkezi kuruldu; hakikaten bir ilçe için bu 
büyük başarı. 2 tane Şahinbey’de var, 1 tane de Nizip’te olmak üzere 12 aile destek merkezimiz var, aile 
eğitim ve okul öncesi eğitim programlarımız var.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yasemin Hanım, Türkiye’deki ADEM’lerin bir sayısını bana 
öğrensenize.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – 6.977 
çocuğu aile yanında destekliyoruz ve SED desteği alan çocuklarla ilgili çalışmalarımız var. 

Madde bağımlığına karşı En İyi Narkotik Polisi Anne Projesi kapsamında 23.643 annemize eğitim 
verdik. ŞÖNİM ve görünürlük açısından KADES çalışmalarımız, ulusal eylem planları… Kadına 
yönelik şiddetin tek kurumun altından kalkabileceği bir durum olmadığını herkes biliyor; bunun için, 
Bakanlığımız, İçişleri Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, Millî Eğitim Bakanlığı, Diyanet İşleri Başkanlığı 
tarafından ulusal eylem planları gerçekleştirildi, bunun 4’üncüsü yapılmakta. Özellikle kadına yönelik 
şiddetle mücadele için Gaziantep yerelinde bir çalıştay planlamasının görüşmelerini tamamladık, kasım 
ayında inşallah başlayacağız.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Yasemin Hanım, çözüm önerilerimiz içerisine alın: O genelge 
sonrası tüm yerel yönetimlerin, kendi yerel eylem planlarını hazırlaması.

GAZİANTEP AİLE VE SOSYAL HİZMETLER İL MÜDÜRÜ MUSTAFA YILDIRIM – Teşekkür 
ederim.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, sağ olun Sayın Müdürüm, teşekkür ediyoruz.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Soracağınız soru yoksa ben toparlayayım mı?

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Buyurun Sayın Valim.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Estağfurullah.

Sayın Başkanım, sayın vekillerim; öncelikle sizlere teşekkür ediyorum. 

Genelde bu tür programlar rutin makam ziyareti gibi geçiyor; bu sefer esaslı esaslı hem siz 
çalıştınız hem biz dinledik, o açıdan, sonuçlar konusunda çok ümitliyim. 

Büyükşehrin sunumu vardı; sunumlarında eksiği vardı, fazlası yoktu. Gerçekten, her alanda 
Büyükşehrin desteğini görüyoruz, Fatma Bakanımıza teşekkür ediyoruz. 

“Eksiği vardı.” dediğim konu… Bizim bir Gönül Akademisi var, Aile Akademisinin dışında. 
“Gönül Akademisi” dediğimiz şu: Şehitkamil ve Şahinbey’deki en sıkıntılı 5 mahalleyi aldık, suç 
oranlarının yüksek olduğu yani bir anlamda kadına yönelik şiddetin de kaynağı olan yerlerde aklınıza 
gelebilecek bütün kurumlarla -sivil toplum kuruluşları da başta olmak üzere- bir araya geldik; bu 
mahallerde daha iyi nasıl çalışacağız... Özetle yapmak istediğimiz şey şu: “Her eve tek tek girelim, 
o evde danışmanlık yapalım, sorun çıkmadan önce çocuğu için en iyi okulu tercih edelim, kendisi 
için en iyi mesleki eğitime yönlendirelim. Diyanet en iyi eğitimi vermiş olsun, radikal gruplar orada 
köklenmesin, uyuşturucuyla mücadele edelim.” Hayata dair her şey… Bunun ilgili de bir modülümüz 
var, iki aydır sistem işliyor. Bütün kurumlar buraya giriyorlar ve girilen çalışmaları da biz takip 
ediyoruz. Amacımız ne? Amacımız şu: Bu pilot çalışma sonunda sorunu tam olarak tespit etmek ve 
bunu da genele yaymak; yine Büyükşehir Belediyemiz, ilçe belediyelerimiz, Kızılay, Yeşilay, aklınıza 
gelebilecek bütün kurumlarımız burada. 
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Yine, sorunu kökten halletmek için, sorunu kaynağında engellemek için okullarımızda 
çalışmalarımız var. Belki şunu söylemek lazım: Ya, bu şehrin ciddi bir sosyal restorasyona ihtiyacı 
var; bu şehrin yarısının yıkılması lazım. Burada tek katlı evler olarak yapılmış, adım atılacak yer yok, 
üzerine 4 katlı binalar yapılmış ve yeşil alan yok, Fatma Bakanımın tabiriyle ağaç dikilecek alan yok; 
okula erişim anlamında sıkıntı var, sosyal hayatta sıkıntılar var; böyle bir tabloyla karşı karşıyayız.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Hayat Projenizi de 
anlatır mısınız?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Evet, böyle bir tabloyla karşı karşıyayız; dolayısıyla da 
şiddeti aslında kaynağında çözmek lazım. Anne anneliğini yapamıyor, çocuk çocukluğunu yapamıyor, 
genç gençliğini yapamıyor, baba babalığını yapamıyor; sorun hepsinin ortak sorunu ama kısa sürede 
hallolmayacak. Kısa sürede hallolmayacaksa biz ne yapıyoruz? Belediyelerimizle birlikte “Hayat 
Projesi uygulayalım.” dedik. Hayat Projesi şudur: Bu saydığım mahallelerde 30 bin metrekarelik 
bir alanı kamulaştıralım; içerisinde okul olsun, halk eğitim merkezi olsun, sosyal tesisler olsun, spor 
alanları olsun, hayata dair mahallenin nefes alacağı her yer olsun.

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Yeşil alanlar.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Yeşil alanlarımız olsun. Kadınlar eğitilsin, gençler eğitilsin, 
meslek sahibi olsunlar; doğru dinî eğitimi verelim, doğru mesleki eğitimi verelim. Bir anlamda, o 
uyuşturucuyla mücadeleyi gerçek zeminde yapmış olalım. Kadınlara bir meslek edindirme olsun ve 
burada meslek edindirdiğimiz kadınlara da mahalle ölçeğinde yürünebilecek yerlerde atölyeler kuralım. 
Sebebi şu: Kadın çalışmak istiyor ama sekiz saat çalışmak istemiyor, on saat çalışmak istemiyor, 
çocuğu var evde. “Saat ona kadar, on bire kadar evde işlerimi yaptıktan sonra yürüme mesafesinde 
gideyim, part-time çalışayım; üçte, dörtte tekrar tekrar geleyim…” Bu, şunu sağlayacak: Kadının 
sosyalleşmesi, kadının para kazanması, kadının o atölyede birçok eğitimi alması anlamına gelecek. 
Yani onun dışında keşke bir sihirli değnek olsa da “Ya hadi çok iyi geçinelim, geçinin.” desek, sorun 
çözülse. Bu sosyal restorasyonda iyi eğitimli çocuklar, iyi eğitimli kadınlar, iyi eğitimli babalar… Her 
birini bir aşamasında yapmamız lazım. 

Okullarımızın tamamında okul spor kulüpleri kurduk. Lisanslı çocuklarımız var, hepsinin 
malzemelerini Büyükşehir başta olmak üzere belediyelerimiz verdi. Takdir edersiniz ki, hani, Valilik 
olarak birçok şey yapıyoruz ama çok paramız pulumuz yok bizim; özel İdare olmadığı için finansal 
boyutunu ya hayır severler ya STK’ler…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Okullarda?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Okul spor kulüpleri. Okul spor kulüplerinde lisanlı 
çocuğumuz var. Amacımız şu: En dezavantajlı mahallelerde kızlardan voleybol takımımız olsun, 
satranç takımlarımız olsun, futbol takımlarımız olsun yani neye ilgisi varsa. Ve bununla biz çocuğa 
ulaşıyoruz, bununla aileye ulaşıyoruz. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kaç okulumuz var Sayın Müdürüm?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – 1.400 okulumuz var.

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – İlk, orta, lise?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – İlk, orta, lise. Bunun birleştirilmiş sınıfları…

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – 1.400 tane okul spor kulübü kurduk mu peki?

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Birleştirilmiş sınıflar hariç 900 tane okul spor kulübümüz 
var, 172 bin lisanslı çocuğumuz var. 172 bin lisanslı çocuğumuzun okullardaki bütün malzemelerini biz 
temin ettik, çocukların kullanabileceği bütün malzemelerini de Büyükşehir temin etti.
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GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Yüzme Bilmeyen 
Kalmasın Projesi.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Evet. 
Dolayısıyla da biz spor altyapısı oluşturmak istiyoruz. “Yüzme Bilmeyen Kalmasın” Gençlik 

ve Spor Bakanlığımızın projesi. Onun için Büyükşehir 13 tane havuz yaptı yani çocuklar yüzsünler 
diye. Bizim Karkamış’ta, Nizip’te boğulan çocukların haddi hesabı yok, o da ayrı bir dram. Mahalle 
ölçeğinde spor alanlarına ulaşımla ilgili böyle yapıyoruz. 

2’ncisi: Ben Okuyorum Gaziantep Okuyor Projesi. Ya, bu çocukların aileleriyle birlikte kitap 
okuması lazım. Orada, şunu yapıyoruz: Öğretmen, çocuğun evine kitap okuma bahanesiyle gitsin 
yani çat kapı gittiğinde “Ya, sizinle birlikte kitap okumaya geldik.” desin, orada o sorunu görsün; 
çocuk hangi şartlarda yaşıyor, anne hangi şartlarda yaşıyor, baba hangi şartlarda yaşıyor, sosyal hizmet 
anlamında yapılabilecek bir iş var mı, onu görmek istiyoruz; aynı zamanda, aileyle beraber çocuğa 
kitap okutmak istiyoruz. 

3’üncüsü de Büyükşehrimizin çok önceden başlattığı bu kızlar yönetiminin farklı bir versiyonu: 
Gazişehir Öğrenci Meclislerimiz var. Bunu belki Malatya Valiliğimiz zamanında, bilirsiniz, Öğrenci 
Meclisi… 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK –  Halil İbrahim Daşöz. 
GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Halil İbrahim Daşöz. 
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – İz bıraktı.
GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL –  Evet. 
Ben Manisa’da onunla çalıştım. Burada şu yok: Para pul işi yok. Yani orada şey vardı…
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK –  Okul yapmıştık, kitap yapmıştık.
GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Çocuklar para kazanıyorlardı, onunla ilgili işler 

yapıyorlardı, o kısmını çıkarttık. Şu var: Her sınıfta 1 kız, 1 erkek temsilcimiz var yani kız ve erkek eşit. 
Her okulda 8 öğrencimiz var; 4’ü kız, 4’ü erkek; 7 öğretmenimiz var, kız-erkek eşit. İlçede Meclisimiz 
var, kaymakam da işin içerisinde ama başkan öğrenci. İlde Meclisimiz var, Büyükşehir var, ben varım, 
başkanımız öğrenci. Cumhurbaşkanımızın en son bir toplantısı vardı Belediyeler Birliğinde, dedi ki: 
“Gençleri karar süreçlerine katın.” Burada bunu amaçlıyoruz: Çocuklar, gençler karar süreçlerine 
katılsınlar. Aile şundan mutlu oluyor: “Ya, benim çocuğum okul müdürüyle birlikte toplantı yaptı.” 
Ne kadar kişiye ulaşıyoruz? 32 bin kişiye ulaşıyoruz, doğrudan görev alan. Ağaçla ilgili, yeşille ilgili, 
hayvanla ilgili, kadınla ilgili, erkekle ilgili, hayata dair her alanda bir çalışma yapıyoruz. 

Dilencilikle ilgili yine çok özel bir çalışmamız var. “Bu şehirde kimse dilenmesin.” dedik. 
Dilenenleri tespit ediyoruz birinci sefer, “Sebebi ne? Ekonomik bir sebebi mi var? Bunu ortadan 
kaldıralım…” Ekonomik sebebi yoksa, çocuk istismar ediliyorsa çocuğu Aile ve Sosyal Hizmetler 
olarak alalım, aileyi de mahkemeye verelim. Yabancılar için de aynı sistem… Yani dolayısıyla da 
vicdanen “Ya, bak bu çocuk mecburiyetten dileniyor; siz de bunu engellediniz, açlığa mahkum ettiniz.” 
tablosu yok. Buna rağmen çok az da olsa bir dilencilik var. Normalde bu şehirde sokakların dilenciden 
geçilmemesi lazım, onun ekonomik altyapısını güçlendirerek yüzde 95 ölçeğinde çözdüğümüzü 
düşünüyoruz. Etki analizi konusunda haklısınız, onlara da çalışıyoruz. 

BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Şimdi, mesela, bu projelerinizde de okullarda okul spor kulüplerinin 
kurulmadan önce, kurulduğu esnada ve kurulduktan sonraki sonuçları bence Türkiye adına önemli 
veriler olacak.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Sayın Bakanım, 7 tane okul spor kulübümüz vardı, 900’e 
getirdik; lisanslı öğrenci sayımız 1800’dü, 172 bine getirdik.
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK –  Ama onların değişimini, psikolojik, sosyolojik değişimlerini 
izleyebilme imkânımız olursa muhteşem bir iş yapmış olursunuz.

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Onları da size arz ederiz. 
Özelikle, Gazişehir Öğrenci Meclislerinde istiyoruz ki bu çocukların   -yani 32 bin çocuktan 

bahsettik ya- tiyatro grupları olsun, okulda koroları olsun, bir enstrüman çalabilsinler, şiir yetenekleri 
varsa gelişsin. Orada, bir yetenek taraması da yapıyoruz yani çocuğun hangi yöne yeteneği varsa 
yapmış olalım. 

GAGEV özellikle… Avukat meselesi oldu ya, avukatı piyasada tutup çalıştırmak gerekiyor; işte, 
bu tür durumlarda GAGEV işe yarayabilir. Normal arabulucuya baktığımızda, kadın-erkek gittiğinde şu 
gözle bakıyor: “Ben -avukat olarak kadının tarafıysam- daha fazla mal alayım” ya da erkek tarafıysam 
doğal olarak “Daha fazla mal alayım.” Ama bizim avukatlarımız eğer boşanacaklarsa daha hakkaniyetli 
yani birinden kazanmadan ziyade, birini tabiri caizse yutmaktan ziyade adaletli davranacaklar.

AMATEM’le ilgili bir donatım merkezimiz vardı bizim; şimdi, donatım merkezini yeni hizmete 
koyduk. “Donatım merkezi” dediğimiz şu: Sağlığa… İşte, ambulans tamircisi, boyacısı, kaportacısı… 
22 dükkândan oluşan bir küçük sanayi sitesi var. AMATEM’den çıkanları buraya alacağız, burada 
rehabilite edeceğiz, meslek sahibi edindireceğiz, daha sonra da gerçek hayata bunları göndermiş 
olacağız. Burada da yine hem İŞKUR hem Büyükşehir Belediyemizle birlikte çalışıyoruz. 

Kadın kooperatifleri bütün ilçelerimizde kuruldu, çok gelişecek inşallah.
Göçmenlerle ilgili tespitiniz doğru ama şöyle fiilî bir durum var: Ya, diyelim ki biz 3 bin Suriyeli 

kadın bulduk, hiç yapacak da bir şey yok yani bu göçmen politikası daha Türkiye genelinde ele alınması 
gereken bir mesele. “Hadi, bunlara konukevi bul.” deseniz bulamayız, “Hadi, bunlara bakıcı bul.” 
deseniz bulamayız, “Hadi, bunları koru.” deseniz koruyamayız. Evet, bir sorun, önemli bir eksiklik, 
haklısınız ama çözümü için daha esaslı işler yapmak lazım. 

Son olarak, Anaokulum Bahçemde Projesi… Ziya Selçuk Bakanımız söylemişti, talimat da 
vermişti, ben sordurdum, Türkiye genelinde uygulanmamış. Demek ki niyet etti ama biz uygulamaya 
geçirdik; Türkiye’de bu, uygulamaya geçmedi, bu bilgiyi de sizlerle paylaşmış olayım. (Alkışlar)

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bayağı bir vakit aldı. 
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Evet, çok ilerlettik. 
Ben burada olmaktan çok büyük mutluluk duydum. Hem devletimin, Cumhurbaşkanımın temsilcisi 

Sayın Valimle hem de tüm Türkiye’deki yerel yönetimlerin Başkanı Türkiye Belediyeler Birliği Başkanı 
ve geçmiş dönemde çok önemli görevlerde bulunmuş; kadının güçlenmesini, istihdamını, eğitimini, 
temsildeki adaletini tesis etmek adına yıllara mazhar kadın çalışmaları üzerine mücadele vermiş ve bugün 
de yerel yönetimlerin çok önemli bir temsilcisi Büyükşehir Belediye Başkanımız ve ekibiyle kadına 
yönelik şiddetle mücadeleyi yerinde incelemek üzere Gaziantep’te bulunduk. Yapılan çalışmalardan 
alt başlıkları topladım, yaklaşık 20 proje Büyükşehir Belediyemizin ve Valiliğimizin ortak hazırlamış 
olduğu projeler ve muhteşem sonuçlar çıkıyor; ben, bu vesileyle, Gaziantep Büyükşehir Belediyemizi 
ve ekibini kutluyorum. Hazırlamış oldukları sunumda örnek projeleri hem bakanlıklarımızla hem de 
Genel Merkezimizle mutlaka paylaşacağız. Ben emekleriniz için çok teşekkür ediyorum. 

GAZİANTEP VALİSİ DAVUT GÜL – Biz çok teşekkür ediyoruz, şeref verdiniz.
BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Kıymetli Valim, Değerli Kaymakamım; ben emekleriniz için bütün 

ekibinize, Değerli İl Müdürüme, daire başkanlarıma kıymetli milletvekillerim ve Türkiye Büyük Millet 
Meclisi uzmanlarım adına canıgönülden teşekkür ediyorum. Ellerinize sağlık, sağ olasınız. 

Kapanma Saati:14.54



48 

18 Ekim 2021 Pazartesi
Açılma Saati: 17.25

BAŞKAN: Öznur ÇALIK (Malatya)
BAŞKAN VEKİLİ: Tuba VURAL ÇOKAL (Antalya)

SÖZCÜ: Çiğdem ERDOĞAN ATABEK (Sakarya)
KÂTİP: Esin KARA (Konya)

(KAGİDEM Basın Açıklaması)

GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI FATMA ŞAHİN – Bugün Türkiye Büyük 
Millet Meclisinin araştırma komisyonlarının içerisinde en özel olan; ülkemiz için, ülkemizin kadınları 
için çok güzel çalışmalar yapan Kadına Yönelik Şiddeti Araştırma Komisyonu Başkanımı, bütün 
vekillerimizi Gaziantep’te ağırladık. 

Sabahtan beri çok yoğun bir program vardı. Önce tarım okuluna gittik; tarım okulunda çiftçi 
kadınlarımıza, kadın kooperatiflerine verilen desteği, sahada yapılan çalışmaları anlattık. Orada, tarım 
okulundaki çıkan ürünlerin nasıl kurutulduğunu, İpek Yolu’ndan alınan desteklerle nasıl tesisleştiğini 
gösterdik; “ata tohumu” ve “ana tohum” dediğimiz bu topraklara dair olan tohumların nasıl 
geliştirdiğimizi anlattık. Sonra Mutfak Sanatları Merkezinde Sayın Valim ve Vali Yardımcılarımızla 
birlikte Sayın Başkanımıza, bütün Komisyon üyelerimize, vekillerimize bir sunum yaptık; kadına 
yönelik şiddetle ilgili Gaziantep’te yapılan çalışmalar nelerdir, bunları, özel projelerimizi anlattık. 
Çünkü daha önce Aile Bakanlığı yaptığım zaman da gördüm ki bunlar birer sonuç; bulaşıcı hastalıklar 
bir sonuç, şiddet bir sonuç, göç bir sonuç. Olmaması için en önemli şey koruyucu, önleyici tedbir; bizim 
projelerimizde de daha çok koruyucu, önleyici tedbir var. Koruyucu, önleyici tedbir; koruyamadığın, 
önleyemediğin zaman olay sırasında yapılması gerekenler ve daha sonraki “rehabilitasyon” dediğimiz 3 
kademeli bir çalışma metodolojimiz var. Sayın Valimin koordinasyonunda bütün birimlerle yaptığımız 
çalışmada kadını her yönden -eğitimden sağlığa ve özellikle istihdamdan kreş desteğine- her türlü 
güçlendirecek, kadının ve erkeğin ikisini birlikte güçlü ve mutlu bir aile olarak hayatlarına devam 
ettirecek çalışmaları, projeleri Başkanımıza ve bütün ekibe anlattık. Ondan sonra da Başkanımız 
anlatılan yerleri tek tek gördü. Aynı zamanda göç yönetimi… Burada çok sayıda göçmen kadın var. 
Biz Gaziantep modelinde hiçbir kadını hiçbir kadından ayırt etmeden kendi bütün sosyal tesislerimizi, 
göçmen kadınları da alacak şekilde paylaşıyoruz, aynen burada olduğu gibi. Bu gördüğünüz merkezde 
de İpek Yolu’yla, Sanayi Odasıyla birlikte çalıştık. Yaklaşık 25 şirket şeklinde çalışan -kozmetikten 
tekstile, giyimden gıdaya- kadınlarımız buraya geliyor. Ürettikleri ürünü daha az maliyetle üretecek 
bir sistem kuruyoruz; onları, kadınları daha çok KOSGEB’den, internet üzerinden, e-ticaret işlem, 
marketing üzerinden büyük pazara göndererek güçlendiriyoruz, çıkan ürünleri çeşitlendiriyoruz. 
Burada kendi ayakları üzerinde durdukları zaman, kendi kendilerine kalacakları şekilde yeni bir sistem 
kuracakları zaman buradan onları çıkarıp yerine bu konuda çalışacak yeni kadınlarımızı alıyoruz; bu 
merkez bir kuluçka merkezi. Şimdi, Başkanımız ve ekibi buraya geldiler. Ben Öznur Başkanımı yirmi 
yıldan beri tanıyorum; çalışmalarında çok detaycıdır, disiplinlidir, sonuç alır. İnşallah, bu Komisyondan 
çıkan raporlara çok güveniyoruz; bu ekibin, vekillerimizin çıkan raporu da uygulamalarda birebir takip 
edeceğine sonuna kadar güveniyoruz, başarılar diliyoruz. Sevgi, muhabbet, güven dolu, huzurlu bir 
ortam için, şiddetten uzak bir dünya için, kadınlarımızın şiddetten korunması için birlikte yapılması 
gereken çok iş var. Biz, bugün, bütün gün yoğun bir şekilde bu işe zaman ayırdıkları için çok teşekkür 
ediyoruz Sayın Başkanıma ve bütün milletvekillerimizi hürmetle, saygıyla selamlıyoruz. (Alkışlar) 
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BAŞKAN ÖZNUR ÇALIK – Çok kıymetli milletvekillerim, Değerli Büyükşehir Belediye 
Başkanım; bugün Türkiye Büyük Millet Meclisinin Kadına Yönelik Şiddeti Araştırma Komisyonu 
heyeti olarak Türkiye’mizin en güzel şehirlerinden Gaziantep’teyiz ve en güçlü, en başarılı Belediye 
Başkanlarından birisini, Sayın Fatma Şahin’i ziyaret ediyoruz. 

Gaziantep ilimiz birçok dezavantajlı göçü almasına rağmen başarılara imza atmış ve tüm 
Türkiye’de ve dünyada söz sahibi hâline gelmiş bir şehir olmuş vaziyette. 

Kadına Yönelik Şiddetin Araştırılması Komisyonu olarak çalışmaya başladığımız andan itibaren 
-yaklaşık dört aylık bir çalışma sürecimiz var- bu sürecin artık son merhalesine gelmiş vaziyetteyiz, 
saha ziyaretlerimizi yapıyoruz. Ankara’da özellikle şiddet mağduru kadınlarımızın maruz kaldığı 
şiddet sonrası izleyecekleri yola istinaden bir tahkikat yaptık, adliyemizde tahkikatlarımız yapıldı, Aile 
Bakanlığımızın bünyesinde olan ŞÖNİM ve konukevlerimizle ilgili tahkikatlar yapıldı. Sonrasında 
İstanbul’da bu süreci takip ettik ve şimdi Türkiye Belediyeler Birliği Başkanı, aynı zamanda Gaziantep 
Büyükşehir Belediye Başkanımızın Gaziantep’te yapmış olduğu, kadının güçlendirilmesi, istihdamı, 
eğitimi, sağlığı ve şiddetle mücadele için yapılan çalışmaları yerinde görmek istedik. 

Biz özellikle yasal düzenlemelerde çok iyi bir noktadayız. Anayasa’mız başta olmak üzere yazılı 
metinlerimiz, Türk Ceza Kanunu, Türk Medeni Kanunu, Borçlar Kanunu, İş Kanunu dâhil olmak 
üzere, 6284 sayılı Yasa’mız dâhil olmak üzere çok önemli yasal düzenlemeler yaptık ve bu konuda 
İçişler Bakanlığımız, Adalet Bakanlığımız ve tüm koordinasyonu sağlayan Aile Bakanlığımız, Sağlık 
Bakanlığımız, medyamız, sivil toplum örgütlerimizle birlikte, dünyanın en önemli sorunu olarak 
gördüğümüz kadına yönelik şiddetle mücadeleyi, yazılı metinlerimizin dışında “Uygulanırken aksayan 
taraflar var mı?” diye bakmak üzere buradayız. Özellikle kabine üyelerimizin bu konuda yapmış olduğu 
çalışmalar Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde takdire şayan. 

Yirmi yıldır kadının güçlenmesi için mücadele ediyoruz. Hükûmetlerimizin yapmış olduğu, 
kadına yönelik şiddetle mücadele, kadınların güçlendirilmesi için verilen mücadele çok önemliydi; 
bunun yanına yerel yönetimlerin vermiş olduğu desteği koymak bizim için çok anlamlıydı. 

Bugün yerel yönetimler olarak kadına yönelik şiddetle mücadelede, kadının güçlendirilmesinde; 
ekonomik olarak, sosyal olarak, istihdamdan eğitime kadar her alanda Gaziantep Büyükşehir 
Belediyemizin yapmış olduğu çalışmaları ve Gaziantep Valiliğimizin, kaymakamlıklarımızın, ilçe 
belediyelerimizin yapmış oldukları çalışmaları yerinden gördük. Ben bu konuda, kadına yönelik 
şiddetle mücadelede ve kadınla ilgili politikaları belirlemede başta 2006’daki Başbakanlık genelgesinin 
çıkmasına, kadına yönelik şiddetle mücadelenin devlet politikası hâline gelmesine vesile olan, Töre ve 
Namus Cinayetleri Araştırma Komisyonu Başkanlığı yapan Fatma Şahin Başkanıma; o günden itibaren 
kadına yönelik şiddetin bir devlet politikası hâline gelmesinde, Anayasa’nın, Türk Ceza Kanunu’nun 
ve ilgili yasaların değişmesinde, Aile Bakanlığının kurulmasında, ŞÖNİM’lerin açılmasında, 
konukevlerimizin açılmasında, kadın politikalarımızın uygulamasında çok büyük emekleri olan 
Kıymetli Başkanıma ben canıgönülden ülkem adına, milletim adına ve tüm kadınlar adına teşekkür 
ediyorum. Bugün gördük ki hiçbir başarı sıradan değildir, tesadüfi değildir. Fatma Şahin Belediye 
Başkanımızın başarılarının da yirmi yıllık tecrübeyle devam ettiğini gördük. Bugün Gaziantep’te 
gezmiş olduğumuz yerlerde -kadın kooperatifiyle başlayarak kadının istihdama katkıda bulunmasına 
kadar- topraktan sofraya kadar bütün alanlarda kadının adı vardı. Ve bu konuda, istihdam konusunda 
-bugün, şimdi KAGİDEM’deyiz- her alanda kadının güçlenmesi için mücadele ediyor. Bunun yanı sıra, 
aynı zamanda Türkiye’ye örnek olabilecek birçok projeye imza atmış vaziyette. En önemlilerinden 
bir tanesi Aile Akademisi. Daha önce aile destek merkezlerimiz vardı, hem kaymakamlıklarımız 
hem belediyelerimizde aile destek merkezlerimiz var ve burada aileye yönelik çok ciddi manada 
sosyoekonomik ve psikolojik destekler veriliyor ama bir aile akademisini tüm Türkiye’nin duymasını 
istiyorum. Burada özellikle -biraz evvel Sayın Başkanın ifade etmiş olduğu gibi- ilk andan itibaren 
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0-18 yaş dâhil olmak üzere 13-18 yaştaki gruba verilen eğitimler; 18 yaş, evlilik öncesi verilen 
eğitimler; evlendikten sonra çocuk için verilen eğitimler ve bunlarla birlikte, eğer bu ailenin düzeninde 
bir sıkıntı varsa, şiddet mağduriyeti varsa bunlarla ilgili koruyucu ve önleyici tedbirlerin anlatılması, 
disipline edilmesi adına Aile Akademisi kurulmuş vaziyette. Gaziantep Valiliğimiz, Belediyemiz, 
Müftülüğümüz, Aile Bakanlığımız, sivil toplum örgütlerimiz, Baro ve Gaziantep Vakfının da içine 
dâhil olduğu çok güçlü bir ekip olmuş. Bu tam da toplumda zihinsel değişimin olmasını gerektiren 
ve gösteren en önemli fotoğraf diye düşünüyorum. Aile Akademisinin de cümlesi bir ayetten, Bakara 
suresi 230’uncu ayetten esinlenerek diyor ki: “Ya iyilikle devam et ya da güzellikle salıver.” Biz aileyi 
güçlendirmek için elimizden gelen tüm desteği veriyoruz ama ailede huzursuzluk varsa bunu şiddete 
dönüştürmeden, sağlıklı bir şekilde, ruh sağlığımızı bozmayacak şekilde, şiddete maruz kalınmayacak 
şekilde eşlerinden birbirinden ayrılmasını, normal yaşamlarına devam etmesini sağlamamız lazım; Aile 
Akademisini, bu vesileyle, çok önemsiyorum, altını çizerek söylüyorum. 

Çok önemli projelerinden bir tanesi de şudur: Özellikle “Haydi Kızlar Yönetime” sloganıyla 
Gaziantep Belediyemiz çok güzel bir uygulama başlatmış ve “Haydi Kızlar Yönetime” diyerek 
Büyükşehir Belediyemizin yönetim kademesinde, imar işlerinde, çevrede, kültürde, fen işlerinde ve 
mali işlerde, 5 ana alanda kadınları yönetici yapmış ve bir tek sosyal işlere Abdullah Bey’i, kıymetli 
kardeşimizi görevlendirmiş. Büyükşehir Belediye Başkanımız, 5 Daire Başkanlığımızı da -tekrar 
sayıyorum-  mali işler, kültür işleri, çevre, fen ve imar olmak üzere her bir işi kadın eline teslim etmiş 
ve onlara güvenmiş, kadınları güçlendirmiş ve yönetim modeli ortaya koymuş, bu yönetim modeliyle 
birlikte kadınlarımıza Anayasa’nın 10’uncu maddesine istinaden pozitif ayrımcılık sağlamış; ben, bu 
vesileyle, kendisine çok teşekkür ediyorum. Nitelikte eşitlik varsa kadına pozitif ayrımcılık çok önemli 
bir ilke, bunu hayata geçirmiş. Başarıları da tüm dünya tarafından, gastronomi şehri olmasıyla, Zeugma 
şehri olmasıyla ve buradaki bütün tarihî değerleriyle… Büyükşehir Belediye Başkanımızı ve tüm ilçe 
belediye başkanlarımızı canıgönülden kutluyoruz. 

Kadına yönelik şiddete sıfır tolerans diyoruz; bununla ilgili olarak  da yerel yönetimlerimizin taşın 
altına elini koymasını, İçişleri Bakanlığımızın KADES uygulamasını… 

Şimdi Gaziantep’te ŞÖNİM’i, konukevlerimizi ziyaret ettik. Aile Bakanlığımızın 2 konukevi; 
ilçe belediyelerimizin, büyükşehir Belediyemizin konukevleri var. Kadınlarımızın şiddete maruz 
kaldıkları andan itibaren başvuracakları kolluk kuvvetlerimiz, adli kuvvetlerimiz, ŞÖNİM’lerimiz, 
konukevlerimiz, hastanelerimiz, Valiliğimiz, Kaymakamlığımız dâhil olmak üzere şiddete maruz kalan 
kadınların hızlı bir şekilde başvuracakları mekanizmalar çalışıyor vaziyette. Aynı zamanda, özellikle 
göçmenlerin, mültecilerin ve sığınmacı kadınların var olduğu Gaziantep’te yaklaşık 250 bin civarındaki 
Suriyeli, Afgan göçmenlerin, kırılgan gruptaki kadınların ve çocukların eğitimine dönük çok önemli 
çalışmalara imza atılmış. 

Biraz evvel SADA projesini ziyaret ettik; UNFPA’ın, UN Women’in Gaziantep Büyükşehir 
Belediyesiyle birlikte göçmen kadınlara yönelik hem eğitimi hem bilinçlendirmeyi hem psikolojik hem 
de sosyolojik destekleri, kooperatifleşmeyi hayata geçirdikleri, uluslararası iş birliğinin sağlandığı bir 
modeli gördük.

Bugün KAGİDEM’i, kadın girişimcileri desteklemeyi görüyoruz; bu vesileyle “Güçlü kadın, 
Güçlü Aile, Güçlü Toplum” sloganını Gaziantep Belediyemiz Gaziantepli hemşehrilerimizle, 
Gaziantep Valimiz ve yöneticilerimizle, Bakanlarımızla birlikte, Cumhurbaşkanımızın liderliğinde 
hayata geçiriyorlar; ben canıgönülden kutluyorum. 

Kadına yönelik şiddete bir kez daha sıfır tolerans diyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Teşekkür ediyorum. (Alkışlar)
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Milletvekili arkadaşlarımın bir kısmı diğer programdalar. Konya Milletvekilimiz Hacı 
Ahmet Özdemir, Kahramanmaraş Milletvekilimiz Habibe Öçal, Sakarya Milletvekilimiz, Muğla 
Milletvekilimiz ve Antalya Milletvekilimiz de bugün bizlerle birlikteler. Gaziantep’in gönlü güzel, 
sofrası güzel, bütün insanlarını saygı, sevgi, muhabbetle selamlıyoruz, teşekkür ediyoruz. (Alkışlar

Kapanma Saati: 17.43


